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ნოემბერი, 2022 

კვლევა განახორციელა IPM მარკეტ ინტელიჯენს კაუკასუსმა (IPM MIC), 
ვესტმინსტერის დემოკრატიის ფონდის (WFD) დაკვეთით. აღნიშნულ 
კვლევაში გამოთქმული მოსაზრებები შესაძლებელია არ ასახავდეს გა-
ერთიანებული სამეფოს მთავრობის და ვესტმინსტერის დემოკრატიის 
ფონდის მოსაზრებებს. 

დოკუმენტი მომზადებულია გაერთიანებული სამეფოს მთავრობის ფი-
ნანსური მხარდაჭერით, მიმდინარე პროგრამის “გარემოს დაცვის, კლი-
მატის ცვლილებისადმი მედეგობის და დემოკრატიული მდგრადობის 
ხელშეწყობა საქართველოში” ფარგლებში.



- 3 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ტექნიკური ინფორმაცია
კვლევის მიზანი: 

მოცემული რაოდენობრივი კვლევის მიზანია საქართველოს მოსა-
ხლეობის დამოკიდებულებებისა და შეხედულებების კვლევა გა-
რემოსდაცვით საკითხებთან დაკავშირებით. კვლევის ამოცანებს 
წარმოადგენდა შემდეგი ძირითადი საკითხების შესწავლა:  

 ` რესპონდენტთა აღქმის, დამოკიდებულებებისა და ცოდნის 
შესწავლა გარემოსდაცვით საკითხებთან დაკავშირებით; 

 ` პასუხისმგებელი და დაინტერესებული მხარეების იდენტი-
ფიცირება; 

 ` პრობლემის აღმოფხვრის პოტენციური შესაძლებლობების 
გამოვლენა;  

კვლევა მოიცავს ოთხ რუბრიკას: 

 y აღქმა და დამოკიდებულება 

 y ცოდნა 

 y ქცევა 

 y პოლიტიკის მიმართულებები  

კვლევის მეთოდოლოგია: 

პირისპირ ინტერვიუს მეთოდი (CAPI ინტერვიუ). 

შერჩევის მიდგომა: 

რაოდენობრივი კვლევა წარიმართა მთელი ქვეყნის მასშტაბით 
2022 წლის ოქტომბერ-ნოემბრის პერიოდში, პირისპირ ინტერვიუს 
მეთოდით (CAPI ინტერვიუ). ის მოიცავდა 1,500 მონაწილეს საქა-
რთველოს ათი რეგიონიდან. კველვაში მონაწილე რესპონდენტე-
ბის 59% იყო ქალაქის ტიპის დასახლებებიდან, ხოლო  41% - სო-
ფლის ტიპის დასახლებებიდან.  სქესის მიხედვით რესპონდენტები 
გადანაწილდნენ შემდეგნაირად: 52% ქალი და 48% კაცი.  
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სოციალური კვლევა 

მეთოდი: რაოდენობრივი ანალიტიკური კვლევა 

ტექნიკა: პირისპირ ინტერვიუს მეთოდოლოგია (CAPI ინტერვიუ) 

კვლევის არეალი: საქართველო 

სამიზნე ჯგუფი: საქართველოს მოქალაქეები: 18-65 წლის 

შერჩევის ზომა: 1500 დასრულებული ინტერვიუ 

კვლევის ინსტრუმენტი: სტრუქტურირებული კითხვარი, რომელიც შეიმუშავა და შემოიღო 
IPM-მ კლიენტთან შეთანხმებით

ინტერვიუს ხანგრძლივობა (LOI): დაახლოებით 30 წუთი 
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დემოგრაფია

თბილისი

იმერეთი

ქვემო ქართლი

აჭარა

სამეგრელო

კახეთი

შიდა ქართლი

სამცხე-ჯავახეთი

გურია

მცხეთა-მთიანეთი

რეგიონი

Education

დაწყებითი

არასრული საშუალო

საშუალო

საშუალო პროფესიული

არასრული უმაღლესი

უმაღლესი

არ ვიცი/უარი პასუხზე

შემოსავალი

300 ლარამდე

300-499 ლარი

500-599 ლარი

600-699 ლარი

700-799 ლარი

800-899 ლარი

900-999 ლარი

1000-1499 ლარი

1500-1999 ლარი

2000-2499 ლარი

2500-2999 ლარი

3000-3499 ლარი

3500-3999 ლარი

4000-4999 ლარი

5000+ ლარი

არ ვიცი/უარი პასუხზე

დასახლების ტიპი

ქალაქი სოფელი

59%

41%

სქესი

კაცი ქალი

48%

52%

5%

7%

7%

5%

8%

4%

10%

13%

9%

4%

2%
0,1%

31%

15%

12%

9%

9%

8%

7%

4%

3%

2%

2%

37%

5%

40%

0,2%

1%

1%

0%

1%

24%



- 6 - - 7 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

აღქმები და 
დამოკიდებულებები

ცოდნა

ქცევა

პოლიტიკა

9

33

64

73

სარჩევი
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აღქმები და 
დამოკიდებულებები
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ქა
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(8

84
)

სო
ფ
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ი 

(6
16

)

პირადად თქვენთვის

თქვენი ქალაქის/
სოფლისთვის

თქვენი რეგიონისთვის

თქვენი ქვეყნისთვის

მსოფლიოსთვის

პირადად თქვენთვის

თქვენი ქალაქის/
სოფლისთვის

თქვენი რეგიონისთვის

თქვენი ქვეყნისთვის

მსოფლიოსთვის

პირადად თქვენთვის

თქვენი ქალაქის/
სოფლისთვის

თქვენი რეგიონისთვის

თქვენი ქვეყნისთვის

მსოფლიოსთვის

4% 2% 12% 21% 59% 0%

2% 3% 9% 22% 64% 1%

1% 1% 11% 22% 65% 0%

1% 1% 7% 22% 68% 1%

1% 1% 5% 17% 73% 2%

4%

1%

1%

1%

1%

3%

3%

1%

2%

2%

13%

10%

11%

8%

6%

20%

22%

22%

21%

16%

60%

64%

64%

68%

74%

0%

0%

0%

0%

1%

4%

2%

1%

1%

1%

2%

4%

1%

1%

1%

12%

8%

10%

7%

4%

22%

21%

22%

22%

19%

59%

66%

65%

68%

72%

0%

0%

1%

1%

2%
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პირადად თქვენთვის
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თქვენი რეგიონისთვის

თქვენი ქვეყნისთვის

მსოფლიოსთვის

პირადად თქვენთვის

თქვენი ქალაქის/
სოფლისთვის

თქვენი რეგიონისთვის

თქვენი ქვეყნისთვის

მსოფლიოსთვის

3%

1%

1%

0%

1%

3%

3%

2%

1%

1%

13%

8%

10%

7%

5%

22%

23%

23%

24%

18%

59%

65%

64%

67%

73%

0%

0%

0%

0%

2%

5%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

1%

2%

1%

12%

10%

11%

7%

6%

20%

20%

21%

19%

16%

60%

63%

65%

69%

73%

0%

1%

0%

1%

2%

კა
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18
-2

4 
(2

40
)

25
-3

4 
(3

32
)

35
-4

4 
(3

14
)

4%

2%

2%

1%

1%

3%

4%

2%

1%

1%

15%

10%

12%

9%

6%

20%

21%

20%

21%

18%

59%

63%

64%

68%

71%

0%

0%

0%

1%

2%

4%

2%

2%

1%

1%

3%

4%

2%

1%

1%

15%

10%

12%

9%

6%

20%

21%

20%

21%

18%

59%

63%

64%

68%

71%

0%

0%

0%

1%

2%

5%

2%

1%

10%

2%

2%

3%

1%

1%

15%

10%

13%

9%

8%

22%

22%

19%

19%

17%

56%

63%

66%

69%

71%

0%

1%

0%

1%

1%

რამდენად მნიშვნელოვანია კლიმატის ცვლილების პრობლემა 

პირადად თქვენთვის

თქვენი ქალაქის/
სოფლისთვის

თქვენი რეგიონისთვის

თქვენი ქვეყნისთვის

მსოფლიოსთვის

პირადად თქვენთვის

თქვენი ქალაქის/
სოფლისთვის

თქვენი რეგიონისთვის

თქვენი ქვეყნისთვის

მსოფლიოსთვის

პირადად თქვენთვის

თქვენი ქალაქის/
სოფლისთვის

თქვენი რეგიონისთვის

თქვენი ქვეყნისთვის

მსოფლიოსთვის

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო მნიშვნელოვანიარც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანი 
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5%

2%

1%

1%

1%

2%

3%

1%

2%

2%

8%

9%

10%

6%

4%

18%

19%

21%

22%

17%

67%

67%

66%

69%

74%

0%

0%

1%

0%

2%

5%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

1%

1%

1%

10%

8%

7%

6%

3%

20%

22%

24%

22%

17%

62%

65%

66%

69%

77%

0%

1%

1%

1%

1%

45
-5

4 
(3

27
)

55
-6

5 
(2

87
)

რამდენად მნიშვნელოვანია კლიმატის ცვლილების პრობლემა 

პირადად თქვენთვის

თქვენი ქალაქის/
სოფლისთვის

თქვენი რეგიონისთვის

თქვენი ქვეყნისთვის

მსოფლიოსთვის

პირადად თქვენთვის

თქვენი ქალაქის/
სოფლისთვის

თქვენი რეგიონისთვის

თქვენი ქვეყნისთვის

მსოფლიოსთვის

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო მნიშვნელოვანიარც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანი 
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სრულიად არ ვარ დარწმუნებული

გარკვეულწილად დარწმუნებული ვარ

გარკვეულწილად არ ვარ დარწმუნებული

სრულიად დარწმუნებული ვარ

არც დარწმუნებული ვარ და არც არ ვარ დარწმუნებული

არ ვიცი/უარი პასუხზე (არ წაუკითხოთ)

ჯამური (1500)

ქალაქი (884)

სოფელი (616)

კაცი (722)

ქალი (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

7%

5%

10%

5%

9%

5%

6%

11%

6%

7%

7%

5%

10%

6%

9%

1%

9%

8%

9%

7%

15%

14%

17%

15%

15%

15%

16%

15%

13%

15%

33%

35%

32%

34%

33%

35%

33%

34%

33%

33%

36%

41%

29%

39%

33%

42%

35%

30%

37%

37%

1%

1%

2%

1%

2%

1%

3%

1%

1%

1%

რამდენად ხართ დარწმუნებული იმაში, რომ კლიმატის ცვლილების დაჩქარებული 
ტემპები ადამიანების ქმედებებითაა გამოწვეული?



- 12 - - 13 -
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თქვენი დაკვირვებით, კლიმატის ცვლილებით გამოწვეული 
რა ცვლილებები შეგინიშნავთ?

გახშირებული ბუნებრივი 
კატასტროფები

გახშირებული გვალვები

მაღალი ტემპერატურა, უფრო 
ინტენსიური/ხშირი ცხელი ჰაერის 

ტალღებით

სხვა გახშირებული ექსტრემალური 
ამინდის გამოვლინებები

მყინვარების რაოდენობის და 
ფართობის შემცირება

გაუდაბნოების პროცესის 
გაძლიერება

ბიომრავალფეროვნების, მწერების, 
ცხოვლების და მცენარეების 

პოპულაციის შემცირება

შემცირებული წყლის რესურსები

შემცირებული მოსავალი

ცხოველებისა და მცენარეების 
დაავადებების ზრდა

ადამიანის ჯანმრთელობის 
გაუარესება

9%

9%

24%

29%

30%

25%

21%

5%

9%

3%

15%

90%

90%

74%

61%

58%

67%

77%

93%

85%

96%

84%

1%

1%

2%

10%

12%

8%

2%

2%

5%

1%

1%

11%

10%

26%

26%

27%

22%

24%

6%

9%

2%

14%

88%

89%

72%

65%

60%

68%

73%

91%

84%

97%

86%

1%

2%

2%

10%

13%

9%

3%

3%

7%

1%

1%

7%

9%

22%

35%

34%

29%

16%

5%

10%

4%

17%

92%

91%

76%

55%

55%

65%

83%

94%

87%

95%

82%

1%

1%

2%

10%

11%

6%

1%

1%

3%

1%

1%

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

დიახ არა არ ვიცი/უარი პასუხზე
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გახშირებული ბუნებრივი კატასტროფები

გახშირებული გვალვები

მაღალი ტემპერატურა, უფრო ინტენსიური/ხშირი ცხელი 
ჰაერის ტალღებით

სხვა გახშირებული ექსტრემალური ამინდის გამოვლინებები

მყინვარების რაოდენობის და ფართობის შემცირება

გაუდაბნოების პროცესის გაძლიერება

ბიომრავალფეროვნების, მწერების, ცხოვლების და 
მცენარეების პოპულაციის შემცირება

შემცირებული წყლის რესურსები

შემცირებული მოსავალი

ცხოველებისა და მცენარეების დაავადებების ზრდა

ადამიანის ჯანმრთელობის გაუარესება

კაცი (722) ქალი (778)

18%

8%

11%

25%

29%

30%

26%

21%

7%

10%

4%

81%

90%

88%

73%

61%

58%

66%

77%

91%

84%

95%

1%

1%

1%

2%

10%

12%

7%

2%

2%

5%

1%

13%

10%

8%

23%

30%

30%

24%

20%

4%

8%

2%

87%

89%

91%

74%

61%

58%

68%

77%

94%

86%

97%

1%

1%

1%

2%

9%

13%

8%

3%

3%

5%

1%

თქვენი დაკვირვებით, კლიმატის ცვლილებით გამოწვეული 
რა ცვლილებები შეგინიშნავთ?

დიახ არა არ ვიცი/უარი პასუხზე
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გახშირებული ბუნებრივი 
კატასტროფები

გახშირებული გვალვები

მაღალი ტემპერატურა, უფრო 
ინტენსიური/ხშირი ცხელი 

ჰაერის ტალღებით

სხვა გახშირებული 
ექსტრემალური ამინდის 

გამოვლინებები

მყინვარების რაოდენობის და 
ფართობის შემცირება

გაუდაბნოების პროცესის 
გაძლიერება

ბიომრავალფეროვნების, 
მწერების, ცხოვლების და 

მცენარეების პოპულაციის 
შემცირება

შემცირებული წყლის რესურსები

შემცირებული მოსავალი

ცხოველებისა და მცენარეების 
დაავადებების ზრდა

ადამიანის ჯანმრთელობის 
გაუარესება

17% 14% 17% 14% 14%83% 85% 82% 86% 84%1% 1% 1% 0% 1%

16% 9% 10% 5% 7%82% 90% 89% 94% 92%1% 1% 1% 1% 1%

13% 11% 9% 6% 7%85% 88% 90% 92% 92%1% 0% 1% 2% 1%

24% 22% 27% 22% 26%75% 74% 71% 76% 73%2% 3% 2% 2% 1%

29% 28% 33% 28% 30%63% 62% 58% 62% 60%8% 10% 10% 11% 11%

31% 34% 31% 26% 28%60% 51% 57% 64% 57%9% 15% 12% 10% 15%

20% 24% 29% 23% 28%69% 69% 62% 70% 65%10% 7% 8% 7% 7%

22% 23% 22% 16% 20%75% 74% 76% 83% 78%3% 3% 2% 1% 3%

6% 5% 5% 6% 5%89% 95% 92% 93% 93%5% 1% 3% 1% 2%

10% 12% 10% 8% 8%84% 83% 85% 89% 87%7% 6% 6% 3% 5%

4% 4% 30% 3% 2%94% 96% 96% 96% 97%2% 1% 0% 1% 1%

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

დიახ არა არ ვიცი/უარი პასუხზე

თქვენი დაკვირვებით, კლიმატის ცვლილებით გამოწვეული 
რა ცვლილებები შეგინიშნავთ?
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ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

ენერგიის ჭარბი მოხმარება

საკუთარი მანქანით 
გადაადგილება

არაენერგოეფექტური 
ტექნოლოგიების გამოყენება

ყანების გადაწვა

სველი შეშის და 
არაენერგოეფექტური ღუმელები

ნარჩენების წარმოქმნა

ხეების მოჭრა/ტყეების გაჩეხვა

თვითმფრინავით ხშირი 
მოგზაურობა

ხორცის დიდი რაოდენობით 
მოხმარება

სხვა

არც ერთი

არ ვიცი/უარი პასუხზე

6%

37%

29%

12%

6%

7%

29%

25%

3%

0%

3%

16%

40%

33%

14%

4%

4%

30%

20%

3%

0%

3%

14%

9%

33%

24%

10%

8%

12%

26%

31%

2%

1%

2%

20%

3%

რაში ხედავთ საკუთარ უარყოფით როლს 
კლიმატის ცვლილების პროცესში?
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ენერგიის ჭარბი მოხმარება

საკუთარი მანქანით გადაადგილება

არაენერგოეფექტური ტექნოლოგიების 
გამოყენება

ყანების გადაწვა

სველი შეშის და არაენერგოეფექტური 
ღუმელები

ნარჩენების წარმოქმნა

ხეების მოჭრა/ტყეების გაჩეხვა

თვითმფრინავით ხშირი მოგზაურობა

ხორცის დიდი რაოდენობით 
მოხმარება

სხვა

არც ერთი

არ ვიცი/უარი პასუხზე

32%

34%

5%

0%

6%

26%

25%

3%

8%

1%

3%

17%

41%

24%

14%

6%

8%

31%

24%

2%

5%

0%

2%

16%

კაცი (722) ქალი (778)

რაში ხედავთ საკუთარ უარყოფით როლს 
კლიმატის ცვლილების პროცესში?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

46%

32%

16%

4%

7%

30%

17%

4%

8%

0%

2%

12%

18-24 (240)

38%

33%

12%

6%

5%

31%

25%

4%

8%

0%

2%

14%

25-34 (332)

34%

27%

11%

4%

8%

29%

25%

3%

5%

0%

2%

19%

35-44 (314)

38%

30%

10%

7%

9%

25%

30%

1%

5%

1%

3%

17%

45-54 (327)

30%

22%

11%

6%

7%

28%

23%

2%

7%

0%

4%

20%

55-65 (287)

რაში ხედავთ საკუთარ უარყოფით როლს 
კლიმატის ცვლილების პროცესში?

ენერგიის ჭარბი მოხმარება

საკუთარი მანქანით გადაადგილება

არაენერგოეფექტური 
ტექნოლოგიების გამოყენება

ყანების გადაწვა

სველი შეშის და 
არაენერგოეფექტური ღუმელები

ნარჩენების წარმოქმნა

ხეების მოჭრა/ტყეების გაჩეხვა

თვითმფრინავით ხშირი 
მოგზაურობა

ხორცის დიდი რაოდენობით 
მოხმარება

სხვა

არც ერთი

არ ვიცი/უარი პასუხზე



- 18 - - 19 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ენერგიის მოხმარების შემცირება

საკუთარ ავტომობილით გადაადგილების შემცირება

ხშირად ფრენაზე უარის თქმა

ახალი სამოსის ხშირად შეძენაზე უარის თქმა

კვების სტილის რადიკალურად შეცვლა

ნარჩენების წარმოქმნის შემცირება და ნარჩენების 
დახარისხება 

საყოფაცხოვრებო ტექნიკის შეძენისას 
ენერგოეფექტური მოდელებისთვის უპირატესობის 

მინიჭება 

ერთჯერადის ნაცვლად, მრავალჯერადი მოხმარები

პლასტმასის და ცელოფნის მოხარების შემცირება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

41%

19%

2%

2%

6%

7%

1%

3%

4%

10%

1%

41%

18%

2%

2%

7%

6%

1%

3%

9%

1%

9%

40%

20%

1%

1%

4%

7%

2%

3%

10%

1%

9%

ჩამოთვლილთაგან რომელი იქნება პირადად 
თქვენთვის ყველაზე რთული?

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჩამოთვლილთაგან რომელი იქნება პირადად 
თქვენთვის ყველაზე რთული?

ენერგიის მოხმარების შემცირება, ბუნებრივი აირის, 
ელექტროენერგიის და სათბობი საწვავის დაზოგვით. 

საკუთარ ავტომობილით გადაადგილების შემცირება

ხშირად ფრენაზე უარის თქმა

ახალი სამოსის ხშირად შეძენაზე უარის თქმა

კვების სტილის რადიკალურად შეცვლა (ხორცის 
მოხმარებაზე უარის თქმა)

ნარჩენების წარმოქმნის შემცირება და ნარჩენენების 
დახარისხება 

საყოფაცხოვრებო ტექნიკის შეძენისას 
ენერგოეფექტური მოდელებისთვის უპირატესობის 

მინიჭება 

ერთჯერადის ნაცვლად, მრავალჯერადი მოხმარების 
ნივთების შეძენა და გამოყენება 

პლასტმასის და ცელოფნის მოხარების შემცირება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

32%

27%

1%

1%

7%

8%

1%

3%

10%

1%

9%

49%

12%

2%

3%

4%

5%

2%

4%

10%

1%

9%

კაცი (722) ქალი (778)
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ენერგიის მოხმარების შემცირება, ბუნებრივი აირის, 
ელექტროენერგიის და სათბობი საწვავის დაზოგვით. 

საკუთარ ავტომობილით გადაადგილების შემცირება

ხშირად ფრენაზე უარის თქმა

ახალი სამოსის ხშირად შეძენაზე უარის თქმა

კვების სტილის რადიკალურად შეცვლა (ხორცის 
მოხმარებაზე უარის თქმა)

ნარჩენების წარმოქმნის შემცირება და ნარჩენენების 
დახარისხება 

საყოფაცხოვრებო ტექნიკის შეძენისას ენერგოეფექტური 
მოდელებისთვის უპირატესობის მინიჭება 

ერთჯერადის ნაცვლად, მრავალჯერადი მოხმარების 
ნივთების შეძენა და გამოყენება 

პლასტმასის და ცელოფნის მოხარების შემცირება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

47%

15%

2%

5%

9%

6%

2%

1%

5%

0%

7%

43%

22%

3%

1%

6%

6%

2%

2%

6%

1%

8%

40%

19%

2%

1%

5%

6%

2%

4%

12%

1%

10%

42%

20%

0%

2%

4%

8%

1%

3%

10%

2%

8%

33%

18%

1%

1%

7%

7%

1%

5%

15%

1%

11%

ჩამოთვლილთაგან რომელი იქნება პირადად  
თქვენთვის ყველაზე რთული?

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

რა არის კლიმატის ცვლილებაზე მეტად პრობლემური 
საკითხები თქვენთვის, როგორც ინდივიდისთვის?

უმუშევრობა

კორუფცია

კრიმინალი/საზოგადოებრივი უსაფრთხოება

ტერორიზმი

შიდა კონფლიქტები, მათ შორის ეთნიკ. და რელიგიური 
კონფლიქტები

გარე კონფლიქტები/ომი

ნარკოტიკული საშუალებები

ელექტროენერგიაზე, საწვავზე და ენერგიაზე 
გაზრდილი ტარიფები

არასათ. განვითარებული საქალაქო ან მუნიციპ. 
ინფრასტრუქტურა

არასათანადო საცხოვრებელი პირობები

მაღალი ხარისხის განათლებაზე ხელმისაწვდომობის 
არ ქონა

ჯანდაცვაზე გაზრდილი ფასები

არაეფექტური სოციალ. უზრუნველყოფა და სერვისები/
დახმარებები

სიღარიბე

არასრულფასოვანი კვება და რაციონი

პოლიტიკური პოლარიზაცია

არ ვიცი/უარი პასუხზე

48%

8%

9%

2%

6%

15%

10%

29%

5%

5%

9%

27%

4%

24%

6%

2%

3%

43%

10%

11%

3%

8%

16%

11%

24%

5%

4%

11%

24%

4%

25%

7%

2%

4%

55%

5%

6%

1%

4%

13%

8%

36%

6%

8%

7%

31%

4%

22%

5%

2%

1%

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

უმუშევრობა

კორუფცია

კრიმინალი/საზოგადოებრივი უსაფრთხოება

ტერორიზმი

შიდა კონფლიქტები, მათ შორის ეთნიკ. და 
რელიგიური კონფლიქტები

გარე კონფლიქტები/ომი

ნარკოტიკული საშუალებები

ელექტროენერგიაზე, საწვავზე და ენერგიაზე 
გაზრდილი ტარიფები

არასათ. განვითარებული საქალაქო ან მუნიციპ. 
ინფრასტრუქტურა

არასათანადო საცხოვრებელი პირობები

მაღალი ხარისხის განათლებაზე 
ხელმისაწვდომობის არ ქონა

ჯანდაცვაზე გაზრდილი ფასები

არაეფექტური სოციალ. უზრუნველყოფა და 
სერვისები/დახმარებები

სიღარიბე

არასრულფასოვანი კვება და რაციონი

პოლიტიკური პოლარიზაცია

არ ვიცი/უარი პასუხზე

46%

10%

8%

3%

7%

16%

10%

30%

7%

5%

7%

23%

4%

21%

5%

3%

4%

51%

6%

10%

1%

5%

13%

9%

28%

4%

6%

11%

30%

4%

27%

7%

1%

2%

რა არის კლიმატის ცვლილებაზე მეტად პრობლემური 
საკითხები თქვენთვის, როგორც ინდივიდისთვის?

კაცი (722) ქალი (778)
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

უმუშევრობა

კორუფცია

კრიმინალი/საზოგადოებრივი 
უსაფრთხოება

ტერორიზმი

შიდა კონფლიქტები, მათ შორის ეთნიკ. და 
რელიგიური კონფლიქტები

გარე კონფლიქტები/ომი

ნარკოტიკული საშუალებები

ელექტროენერგიაზე, საწვავზე და 
ენერგიაზე გაზრდილი ტარიფები

არასათ. განვითარებული საქალაქო ან 
მუნიციპ. ინფრასტრუქტურა

არასათანადო საცხოვრებელი პირობები

მაღალი ხარისხის განათლებაზე 
ხელმისაწვდომობის არ ქონა

ჯანდაცვაზე გაზრდილი ფასები

არაეფექტური სოციალ. უზრუნველყოფა 
და სერვისები/დახმარებები

სიღარიბე

არასრულფასოვანი კვება და რაციონი

პოლიტიკური პოლარიზაცია

არ ვიცი/უარი პასუხზე

44%

5%

14%

4%

7%

19%

9%

23%

8%

7%

19%

16%

3%

21%

4%

2%

3%

49%

7%

11%

2%

5%

13%

11%

28%

7%

7%

9%

26%

4%

23%

6%

2%

2%

48%

8%

9%

2%

6%

14%

11%

34%

3%

5%

10%

27%

4%

25%

7%

2%

3%

51%

10%

6%

2%

7%

13%

7%

29%

5%

5%

7%

28%

5%

27%

6%

2%

3%

48%

10%

6%

2%

7%

15%

11%

29%

5%

4%

4%

35%

3%

22%

8%

3%

2%

რა არის კლიმატის ცვლილებაზე მეტად პრობლემური  
საკითხები თქვენთვის, როგორც ინდივიდისთვის?

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)



- 24 - - 25 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

უმუშევრობა

კორუფცია

კრიმინალი/საზოგადოებრივი უსაფრთხოება

ტერორიზმი

შიდა კონფლიქტები, მათ შორის ეთნიკ. და რელიგიური 
კონფლიქტები

გარე კონფლიქტები/ომი

ნარკოტიკული საშუალებები

ელექტროენერგიაზე, საწვავზე და ენერგიაზე 
გაზრდილი ტარიფები

არასათ. განვითარებული საქალაქო ან მუნიციპ. 
ინფრასტრუქტურა

არასათანადო საცხოვრებელი პირობები

მაღალი ხარისხის განათლებაზე ხელმისაწვდომობის 
არ ქონა

ჯანდაცვაზე გაზრდილი ფასები

არაეფექტური სოციალ. უზრუნველყოფა და სერვისები/
დახმარებები

სიღარიბე

არასრულფასოვანი კვება და რაციონი

პოლიტიკური პოლარიზაცია

არ ვიცი/უარი პასუხზე

56%

8%

7%

1%

5%

8%

11%

23%

13%

8%

8%

21%

6%

31%

6%

2%

2%

53%

11%

10%

1%

6%

9%

14%

18%

13%

7%

9%

17%

5%

29%

6%

3%

3%

60%

3%

3%

1%

3%

6%

7%

30%

12%

10%

5%

26%

6%

33%

6%

1%

1%

რა არის კლიმატის ცვლილებაზე მეტად პრობლემური 
საკითხები თქვენი ქალაქის/სოფლისთვის?

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)



- 26 - - 27 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

უმუშევრობა

კორუფცია

კრიმინალი/საზოგადოებრივი უსაფრთხოება

ტერორიზმი

შიდა კონფლიქტები, მათ შორის ეთნიკ. და 
რელიგიური კონფლიქტები

გარე კონფლიქტები/ომი

ნარკოტიკული საშუალებები

ელექტროენერგიაზე, საწვავზე და ენერგიაზე 
გაზრდილი ტარიფები

არასათ. განვითარებული საქალაქო ან მუნიციპ. 
ინფრასტრუქტურა

არასათანადო საცხოვრებელი პირობები

მაღალი ხარისხის განათლებაზე 
ხელმისაწვდომობის არ ქონა

ჯანდაცვაზე გაზრდილი ფასები

არაეფექტური სოციალ. უზრუნველყოფა და 
სერვისები/დახმარებები

სიღარიბე

არასრულფასოვანი კვება და რაციონი

პოლიტიკური პოლარიზაცია

არ ვიცი/უარი პასუხზე

55%

10%

5%

1%

5%

8%

11%

22%

14%

7%

6%

19%

6%

31%

6%

3%

3%

57%

6%

8%

1%

5%

8%

12%

23%

11%

9%

9%

22%

6%

31%

6%

1%

2%

რა არის კლიმატის ცვლილებაზე მეტად პრობლემური 
საკითხები თქვენი ქალაქის/სოფლისთვის?

კაცი (722) ქალი (778)



- 26 - - 27 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

უმუშევრობა

კორუფცია

კრიმინალი/საზოგადოებრივი უსაფრთხოება

ტერორიზმი

შიდა კონფლიქტები, მათ შორის ეთნიკ. და 
რელიგიური კონფლიქტები

გარე კონფლიქტები/ომი

ნარკოტიკული საშუალებები

ელექტროენერგიაზე, საწვავზე და ენერგიაზე 
გაზრდილი ტარიფები

არასათ. განვითარებული საქალაქო ან 
მუნიციპ. ინფრასტრუქტურა

არასათანადო საცხოვრებელი პირობები

მაღალი ხარისხის განათლებაზე 
ხელმისაწვდომობის არ ქონა

ჯანდაცვაზე გაზრდილი ფასები

არაეფექტური სოციალ. უზრუნველყოფა და 
სერვისები/დახმარებები

სიღარიბე

არასრულფასოვანი კვება და რაციონი

პოლიტიკური პოლარიზაცია

არ ვიცი/უარი პასუხზე

53%

7%

10%

1%

3%

7%

11%

21%

17%

11%

10%

16%

6%

4%

31%

2%

3%

55%

7%

8%

1%

5%

9%

14%

24%

12%

7%

8%

18%

7%

32%

6%

2%

2%

61%

8%

7%

1%

5%

10%

13%

26%

11%

8%

8%

17%

5%

30%

5%

3%

1%

56%

8%

4%

1%

6%

6%

8%

21%

12%

8%

8%

24%

6%

34%

7%

2%

2%

52%

10%

6%

1%

3%

8%

10%

22%

14%

8%

5%

27%

4%

28%

6%

1%

3%

რა არის კლიმატის ცვლილებაზე მეტად პრობლემური 
საკითხები თქვენი ქალაქის/სოფლისთვის?

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)



- 28 - - 29 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

უმუშევრობა

კორუფცია

კრიმინალი/საზოგადოებრივი უსაფრთხოება

ტერორიზმი

შიდა კონფლიქტები, მათ შორის ეთნიკ. და 
რელიგიური კონფლიქტები

გარე კონფლიქტები/ომი

ნარკოტიკული საშუალებები

ელექტროენერგიაზე, საწვავზე და ენერგიაზე 
გაზრდილი ტარიფები

არასათ. განვითარებული საქალაქო ან 
მუნიციპ. ინფრასტრუქტურა

არასათანადო საცხოვრებელი პირობები

მაღალი ხარისხის განათლებაზე 
ხელმისაწვდომობის არ ქონა

ჯანდაცვაზე გაზრდილი ფასები

არაეფექტური სოციალ. უზრუნველყოფა და 
სერვისები/დახმარებები

სიღარიბე

არასრულფასოვანი კვება და რაციონი

პოლიტიკური პოლარიზაცია

არ ვიცი/უარი პასუხზე

54%

13%

10%

2%

9%

23%

13%

19%

5%

4%

8%

19%

4%

29%

5%

7%

2%

52%

15%

10%

2%

11%

21%

14%

15%

5%

4%

8%

18%

4%

31%

6%

6%

2%

56%

11%

9%

2%

8%

26%

12%

24%

4%

4%

7%

20%

4%

27%

4%

10%

1%

რა არის კლიმატის ცვლილებაზე მეტად პრობლემური 
საკითხები ჩვენი ქვეყნისთვის?

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)



- 28 - - 29 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

უმუშევრობა

კორუფცია

კრიმინალი/საზოგადოებრივი უსაფრთხოება

ტერორიზმი

შიდა კონფლიქტები, მათ შორის ეთნიკ. და 
რელიგიური კონფლიქტები

გარე კონფლიქტები/ომი

ნარკოტიკული საშუალებები

ელექტროენერგიაზე, საწვავზე და ენერგიაზე 
გაზრდილი ტარიფები

არასათ. განვითარებული საქალაქო ან 
მუნიციპ. ინფრასტრუქტურა

არასათანადო საცხოვრებელი პირობები

მაღალი ხარისხის განათლებაზე 
ხელმისაწვდომობის არ ქონა

ჯანდაცვაზე გაზრდილი ფასები

არაეფექტური სოციალ. უზრუნველყოფა და 
სერვისები/დახმარებები

სიღარიბე

არასრულფასოვანი კვება და რაციონი

პოლიტიკური პოლარიზაცია

არ ვიცი/უარი პასუხზე

52%

15%

9%

2%

11%

22%

12%

19%

5%

5%

8%

15%

4%

29%

7%

9%

2%

56%

12%

11%

2%

8%

24%

14%

18%

4%

4%

7%

22%

4%

30%

4%

6%

1%

რა არის კლიმატის ცვლილებაზე მეტად პრობლემური 
საკითხები ჩვენი ქვეყნისთვის?

კაცი (722) ქალი (778)



- 30 - - 31 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 30 - - 31 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

უმუშევრობა

კორუფცია

კრიმინალი/საზოგადოებრივი 
უსაფრთხოება

ტერორიზმი

შიდა კონფლიქტები, მათ შორის ეთნიკ. 
და რელიგიური კონფლიქტები

გარე კონფლიქტები/ომი

ნარკოტიკული საშუალებები

ელექტროენერგიაზე, საწვავზე და 
ენერგიაზე გაზრდილი ტარიფები

არასათ. განვითარებული საქალაქო ან 
მუნიციპ. ინფრასტრუქტურა

არასათანადო საცხოვრებელი პირობები

მაღალი ხარისხის განათლებაზე 
ხელმისაწვდომობის არ ქონა

ჯანდაცვაზე გაზრდილი ფასები

არაეფექტური სოციალ. უზრუნველყოფა 
და სერვისები/დახმარებები

სიღარიბე

არასრულფასოვანი კვება და რაციონი

პოლიტიკური პოლარიზაცია

არ ვიცი/უარი პასუხზე

57%

13%

12%

2%

9%

16%

13%

17%

6%

6%

10%

11%

4%

33%

5%

6%

3%

58%

14%

12%

2%

9%

21%

14%

19%

5%

4%

6%

21%

4%

28%

6%

6%

1%

55%

14%

7%

1%

11%

26%

14%

22%

3%

3%

9%

18%

2%

30%

5%

7%

2%

53%

12%

9%

2%

10%

21%

12%

17%

6%

4%

9%

22%

6%

29%

7%

6%

1%

46%

13%

8%

2%

8%

31%

14%

18%

3%

6%

4%

20%

5%

27%

4%

11%

2%

რა არის კლიმატის ცვლილებაზე მეტად პრობლემური 
საკითხები ჩვენი ქვეყნისთვის?

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)



- 30 - - 31 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 30 - - 31 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ცოდნა



- 32 - - 33 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ენერგიის ჭარბი მოხმარება

რესურსების და ნედლეულის ინტენსიური წარმოება 
და მოპოვება და მათი არაეფექტური მოხმარება

ნარჩენების დაგროვება

სოფლის მეურნეობაში სასუქების არარაციონალური 
გამოყენება

ტყეების კაფვა, მცენარეული საფარის შემცირება

ვულკანები

კერძო ავტომობილების რაოდენობის და მოხმარების 
ზრდა

ხორცის დიდი რაონდენობით მომხმარება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

44%

28%

39%

18%

70%

6%

44%

4%

1%

2%

45%

30%

40%

17%

71%

5%

47%

5%

1%

2%

43%

25%

39%

20%

67%

7%

39%

2%

2%

2%

თქვენი აზრით რა არის კლიმატის ცვლილების გამომწვევი მიზეზები?

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)



- 32 - - 33 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ენერგიის ჭარბი მოხმარება

რესურსების და ნედლეულის ინტენსიური წარმოება 
და მოპოვება და მათი არაეფექტური მოხმარება

ნარჩენების დაგროვება

სოფლის მეურნეობაში სასუქების არარაციონალური 
გამოყენება

ტყეების კაფვა, მცენარეული საფარის შემცირება

ვულკანები

კერძო ავტომობილების რაოდენობის და მოხმარების 
ზრდა

ხორცის დიდი რაონდენობით მომხმარება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

43%

30%

39%

17%

69%

5%

43%

3%

1%

2%

45%

26%

40%

19%

70%

7%

45%

4%

1%

2%

თქვენი აზრით რა არის კლიმატის ცვლილების გამომწვევი მიზეზები?

კაცი (722) ქალი (778)



- 34 - - 35 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ენერგიის ჭარბი მოხმარება

რესურსების და ნედლეულის ინტენსიური 
წარმოება და მოპოვება და მათი არაეფექტური 

მოხმარება

ნარჩენების დაგროვება

სოფლის მეურნეობაში სასუქების 
არარაციონალური გამოყენება

ტყეების კაფვა, მცენარეული საფარის შემცირება

ვულკანები

კერძო ავტომობილების რაოდენობის და 
მოხმარების ზრდა

ხორცის დიდი რაონდენობით მომხმარება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

52%

34%

44%

16%

64%

4%

44%

3%

1%

0%

43%

27%

39%

15%

70%

5%

43%

4%

1%

4%

40%

28%

43%

18%

72%

9%

47%

3%

1%

2%

43%

27%

37%

21%

73%

6%

41%

5%

2%

1%

44%

25%

35%

20%

68%

6%

44%

4%

2%

3%

თქვენი აზრით რა არის კლიმატის ცვლილების გამომწვევი მიზეზები?

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)



- 34 - - 35 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

1 2 3 4 5 6 7

17% 14% 17% 13% 17% 11% 12%

23% 25% 14% 12% 9% 10% 8%

16% 16% 20% 15% 13% 10% 10%

8% 9% 10% 20% 14% 17% 21%

9% 10% 15% 13% 20% 19% 15%

15% 16% 13% 14% 13% 19% 10%

13% 9% 11% 13% 14% 14% 25%

17% 15% 15% 15% 17% 10% 11%

24% 21% 13% 11% 11% 12% 10%

14% 17% 22% 14% 13% 10% 10%

8% 10% 11% 21% 14% 15% 21%

8% 10% 16% 13% 20% 18% 15%

14% 16% 13% 14% 13% 21% 9%

16% 11% 12% 11% 13% 13% 25%

25%

16%

9%

10%

16%

9%

14%

20%

10%

15%

13%

11%

12%

15%

20%

13%

14%

13%

9%

13%

14%

20%

13%

14%

10%

10%

17%

19%

19%

14%

17% 14% 17% 13% 17% 11% 12%

8%

10%

21%

15%

10%

25%

23%

16%

8%

9%

15%

13%

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

სატყეო მეურნეობა

ნარჩენების სექტორი

მშენებლობა

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

სატყეო მეურნეობა

ნარჩენების სექტორი

მშენებლობა

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

სატყეო მეურნეობა

ნარჩენების სექტორი

მშენებლობა

ჩამოთვლილთაგან რომელ სფეროებზე ახდენს ყველაზე 
დიდ გავლენას კლიმატის ცვლილებები?

ჯა
მუ

რ
ი 

(1
50

0)
ქა

ლ
აქ

ი 
(8

84
)

სო
ფ

ელ
ი 

(6
16

)



- 36 - - 37 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

1 2 3 4 5 6 7

16%

23%

15%

7%

9%

17%

12%

18%

23%

16%

9%

8%

13%

13%

14%

25%

16%

10%

11%

15%

10%

13%

25%

17%

8%

9%

17%

9%

16%

12%

19%

10%

17%

14%

11%

17%

16%

21%

10%

12%

13%

12%

12%

12%

15%

20%

13%

15%

13%

14%

11%

15%

20%

13%

14%

13%

16%

10%

15%

14%

17%

12%

16%

17%

9%

12%

14%

23%

13%

13%

11%

11%

11%

18%

18%

17%

13%

11%

9%

9%

17%

19%

21%

14%

14%

7%

9%

20%

14%

10%

25%

9%

8%

10%

22%

15%

10%

26%

ჩამოთვლილთაგან რომელ სფეროებზე ახდენს ყველაზე 
დიდ გავლენას კლიმატის ცვლილებები?

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

სატყეო მეურნეობა

ნარჩენების სექტორი

მშენებლობა

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

სატყეო მეურნეობა

ნარჩენების სექტორი

მშენებლობა

კა
ც

ი 
(7

22
)

ქა
ლ

ი 
(7

78
)



- 36 - - 37 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

1 2 3 4 5 6 7

17% 13% 13% 14% 17% 13% 13%

24% 20% 10% 13% 11% 15% 7%

11% 15% 20% 15% 16% 14% 9%

8% 9% 12% 21% 10% 15% 25%

8% 13% 19% 13% 16% 17% 13%

19% 18% 15% 11% 14% 14% 9%

13% 11% 10% 12% 17% 14% 23%

16% 14% 19% 15% 16% 11% 10%

23% 28% 14% 12% 10% 8% 5%

18% 13% 20% 13% 17% 9% 10%

8% 11% 10% 18% 14% 18% 21%

10% 9% 13% 13% 21% 18% 15%

14% 18% 12% 15% 11% 20% 10%

11% 8% 14% 15% 11% 14% 28%

30%

14%

10%

12%

16%

8%

12%

21%

8%

16%

14%

11%

9%

18%

23%

14%

12%

11%

9%

12%

17%

21%

11%

13%

8%

10%

16%

18%

20%

15%

17% 10% 18% 13% 18% 13% 11%

9%

9%

19%

11%

11%

28%

23%

16%

6%

8%

15%

14%

ჩამოთვლილთაგან რომელ სფეროებზე ახდენს ყველაზე 
დიდ გავლენას კლიმატის ცვლილებები?

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

სატყეო მეურნეობა

ნარჩენების სექტორი

მშენებლობა

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

სატყეო მეურნეობა

ნარჩენების სექტორი

მშენებლობა

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

სატყეო მეურნეობა

ნარჩენების სექტორი

მშენებლობა

18
-2

4 
(2

40
)

25
-3

4 
(3

32
)

35
-4

4 
(3

14
)



- 38 - - 39 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

1 2 3 4 5 6 7

18%

23%

16%

10%

10%

10%

14%

17%

22%

16%

9%

8%

17%

12%

16%

22%

20%

9%

10%

11%

13%

15%

26%

21%

7%

6%

16%

7%

15%

15%

19%

12%

14%

12%

12%

17%

17%

20%

10%

12%

14%

10%

12%

13%

15%

18%

12%

18%

11%

12%

11%

13%

19%

13%

14%

17%

16%

9%

10%

15%

20%

15%

16%

18%

7%

12%

14%

21%

14%

15%

9%

12%

10%

17%

20%

21%

11%

10%

7%

7%

20%

20%

19%

15%

14%

7%

10%

19%

14%

12%

24%

11%

9%

10%

21%

19%

6%

23%

45
-5

4 
(3

27
)

55
-6

5 
(2

87
)

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

სატყეო მეურნეობა

ნარჩენების სექტორი

მშენებლობა

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

სატყეო მეურნეობა

ნარჩენების სექტორი

მშენებლობა

ჩამოთვლილთაგან რომელ სფეროებზე ახდენს ყველაზე 
დიდ გავლენას კლიმატის ცვლილებები?



- 38 - - 39 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

12%

10%

6%

21%

14%

5%

5%

10%

7%

9%

8%

13%

11%

12%

14%

7%

10%

11%

9%

6%

8%

10%

14%

11%

12%

8%

14%

13%

6%

6%

10%

9%

10%

15%

9%

9%

12%

10%

9%

7%

10%

8%

10%

10%

14%

10%

9%

7%

10%

10%

9%

8%

10%

8%

10%

16%

11%

8%

10%

10%

11%

8%

10%

8%

7%

13%

15%

9%

10%

8%

11%

11%

12%

6%

8%

10%

10%

15%

10%

8%

7%

15%

9%

6%

6%

9%

7%

9%

20%

11%

14%

9%

7%

4%

7%

13%

7%

6%

9%

24%

ჯა
მუ

რ
ი 

(1
50

0)

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

ჯანდაცვა

მშენებლობა

სატყეო მეურნეობა

ბიომრავალფეროვნება

ტურიზმი

კულტურული 
მემკვიდრეობა

ჩამოთვლილთაგან რომელ სფეროებზე ახდენს ყველაზე 
დიდ გავლენას კლიმატის ცვლილებები?



- 40 - - 41 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

ჯანდაცვა

მშენებლობა

სატყეო მეურნეობა

ბიომრავალფეროვნება

ტურიზმი

კულტურული 
მემკვიდრეობა

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

ჯანდაცვა

მშენებლობა

სატყეო მეურნეობა

ბიომრავალფეროვნება

ტურიზმი

კულტურული 
მემკვიდრეობა

13%

11%

7%

17%

13%

5%

4%

8%

9%

12%

9%

13%

11%

11%

13%

7%

9%

11%

11%

6%

9%

10%

13%

12%

12%

8%

11%

13%

6%

7%

9%

9%

11%

15%

10%

10%

12%

9%

8%

7%

10%

9%

10%

12%

14%

10%

8%

8%

9%

9%

8%

8%

10%

9%

11%

16%

12%

8%

10%

8%

10%

7%

11%

9%

7%

13%

16%

9%

10%

7%

10%

10%

12%

7%

8%

9%

11%

17%

9%

8%

8%

14%

9%

6%

6%

10%

9%

9%

19%

11%

13%

10%

6%

4%

6%

12%

7%

7%

10%

25%

10%

8%

5%

28%

16%

5%

7%

13%

5%

5%

7%

12%

10%

14%

15%

7%

13%

10%

7%

5%

7%

9%

14%

10%

11%

7%

17%

14%

5%

5%

11%

8%

10%

14%

7%

9%

11%

12%

9%

8%

10%

6%

10%

8%

15%

10%

10%

7%

12%

12%

10%

8%

9%

6%

9%

17%

10%

7%

10%

13%

11%

11%

10%

7%

7%

12%

14%

9%

9%

9%

12%

12%

13%

5%

7%

10%

8%

13%

11%

9%

7%

17%

9%

6%

7%

9%

4%

9%

22%

11%

14%

8%

9%

3%

7%

14%

7%

6%

9%

23%

ჩამოთვლილთაგან რომელ სფეროებზე ახდენს ყველაზე 
დიდ გავლენას კლიმატის ცვლილებები?

ქა
ლ

აქ
ი 

(8
84

)
სო

ფ
ელ

ი 
(6

16
)



- 40 - - 41 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

ჯანდაცვა

მშენებლობა

სატყეო მეურნეობა

ბიომრავალფეროვნება

ტურიზმი

კულტურული 
მემკვიდრეობა

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

ჯანდაცვა

მშენებლობა

სატყეო მეურნეობა

ბიომრავალფეროვნება

ტურიზმი

კულტურული 
მემკვიდრეობა

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11%

10%

7%

22%

14%

5%

6%

11%

8%

7%

8%

14%

10%

11%

15%

8%

11%

10%

7%

6%

8%

9%

13%

12%

12%

8%

15%

12%

5%

6%

9%

8%

10%

15%

9%

9%

12%

11%

9%

8%

11%

8%

10%

10%

14%

9%

8%

7%

11%

11%

10%

7%

9%

8%

10%

17%

10%

9%

10%

10%

9%

9%

11%

9%

7%

13%

15%

9%

10%

8%

12%

11%

13%

5%

7%

12%

8%

16%

9%

9%

8%

16%

9%

4%

6%

8%

7%

9%

22%

11%

14%

8%

8%

4%

6%

12%

8%

7%

9%

25%

12% 9% 8% 11% 10% 8% 13% 10% 6% 13%

10% 11% 10% 9% 8% 9% 8% 11% 14% 10%

5% 11% 14% 11% 11% 10% 10% 12% 10% 7%

12% 13% 10% 15% 10% 7% 7% 7% 7% 3%

14% 13% 11% 8% 14% 11% 7% 8% 6% 7%

5% 7% 8% 10% 10% 15% 13% 8% 11% 13%

4% 10% 13% 12% 9% 12% 16% 11% 7% 6%

10% 11% 14% 10% 8% 7% 9% 15% 9% 6%

7% 11% 6% 8% 10% 10% 10% 10% 19% 10%

10% 6% 6% 7% 10% 10% 7% 8% 12% 24%

ჩამოთვლილთაგან რომელ სფეროებზე ახდენს ყველაზე 
დიდ გავლენას კლიმატის ცვლილებები?

კა
ც

ი 
(7

22
)

ქა
ლ

ი 
(7

78
)
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

15%

9%

5%

20%

12%

4%

4%

12%

10%

8%

6%

12%

10%

10%

11%

8%

11%

13%

11%

7%

7%

9%

13%

12%

10%

10%

15%

13%

6%

5%

8%

8%

14%

13%

13%

9%

11%

7%

10%

7%

9%

8%

13%

11%

15%

10%

10%

8%

7%

9%

8%

6%

8%

8%

9%

18%

9%

13%

11%

10%

12%

8%

10%

8%

9%

8%

16%

7%

14%

7%

10%

13%

12%

6%

8%

9%

10%

14%

7%

12%

9%

18%

7%

7%

7%

9%

10%

7%

14%

12%

17%

9%

7%

6%

6%

12%

4%

6%

10%

23%

11% 9% 9% 11% 10% 10% 12% 9% 8% 11%

9% 13% 10% 11% 9% 10% 7% 11% 12% 7%

6% 10% 12% 9% 13% 11% 11% 10% 10% 8%

24% 11% 11% 14% 11% 8% 8% 6% 5% 2%

13% 11% 11% 8% 14% 11% 8% 8% 8% 9%

5% 6% 7% 7% 10% 16% 11% 12% 10% 17%

5% 11% 13% 13% 9% 11% 15% 9% 8% 6%

12% 12% 13% 11% 7% 5% 8% 17% 6% 8%

6% 11% 8% 8% 8% 10% 10% 12% 19% 9%

9% 6% 7% 9% 9% 8% 8% 8% 14% 23%

ჩამოთვლილთაგან რომელ სფეროებზე ახდენს ყველაზე 
დიდ გავლენას კლიმატის ცვლილებები?

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

ჯანდაცვა

მშენებლობა

სატყეო მეურნეობა

ბიომრავალფეროვნება

ტურიზმი

კულტურული 
მემკვიდრეობა

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

ჯანდაცვა

მშენებლობა

სატყეო მეურნეობა

ბიომრავალფეროვნება

ტურიზმი

კულტურული 
მემკვიდრეობა

18
-2

4 
(2

40
)

25
-3

4 
(3

32
)
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10%

10%

6%

22%

13%

4%

5%

12%

8%

10%

8%

12%

13%

13%

15%

6%

11%

9%

7%

5%

9%

9%

12%

13%

15%

7%

13%

11%

3%

7%

11%

7%

10%

17%

8%

13%

12%

10%

7%

5%

13%

7%

12%

7%

14%

8%

9%

8%

10%

10%

7%

9%

8%

9%

11%

17%

12%

7%

11%

9%

10%

8%

12%

7%

6%

13%

14%

8%

11%

12%

11%

12%

12%

6%

5%

8%

11%

17%

12%

7%

8%

15%

9%

3%

6%

11%

7%

12%

20%

9%

13%

12%

5%

3%

6%

12%

8%

5%

11%

25%

9% 10% 6% 9% 10% 9% 11% 13% 6% 15%

12% 13% 6% 8% 6% 10% 8% 9% 17% 10%

7% 9% 16% 9% 6% 9% 10% 13% 12% 9%

20% 13% 10% 15% 11% 5% 9% 6% 7% 4%

15% 13% 14% 7% 14% 10% 7% 9% 5% 6%

5% 7% 9% 9% 10% 18% 14% 11% 7% 11%

7% 9% 12% 13% 9% 13% 15% 9% 6% 7%

7% 11% 15% 10% 7% 8% 13% 14% 9% 5%

7% 10% 5% 9% 15% 9% 6% 9% 25% 6%

11% 5% 8% 10% 11% 9% 5% 8% 7% 26%

ჩამოთვლილთაგან რომელ სფეროებზე ახდენს ყველაზე 
დიდ გავლენას კლიმატის ცვლილებები?

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

ჯანდაცვა

მშენებლობა

სატყეო მეურნეობა

ბიომრავალფეროვნება

ტურიზმი

კულტურული 
მემკვიდრეობა

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

ჯანდაცვა

მშენებლობა

სატყეო მეურნეობა

ბიომრავალფეროვნება

ტურიზმი

კულტურული 
მემკვიდრეობა

35
-4

4 
(3

14
)

45
-5

4 
(3

27
)
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ენერგეტიკა

ტრანსპორტი

მრეწველობა

სოფლის მეურნეობა

ჯანდაცვა

მშენებლობა

სატყეო მეურნეობა

ბიომრავალფეროვნება

ტურიზმი

კულტურული 
მემკვიდრეობა

15%

9%

6%

21%

17%

6%

5%

8%

6%

6%

8%

12%

10%

12%

17%

9%

9%

9%

8%

6%

8%

14%

14%

9%

9%

7%

16%

13%

7%

4%

9%

10%

11%

15%

10%

9%

11%

11%

9%

4%

11%

9%

8%

10%

13%

11%

8%

7%

11%

13%

8%

6%

13%

8%

10%

13%

11%

8%

9%

15%

9%

10%

9%

9%

5%

16%

17%

10%

8%

6%

13%

10%

14%

6%

8%

8%

10%

15%

9%

9%

6%

14%

7%

7%

7%

9%

5%

11%

21%

14%

14%

7%

7%

4%

5%

12%

8%

8%

12%

23%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ჩამოთვლილთაგან რომელ სფეროებზე ახდენს ყველაზე 
დიდ გავლენას კლიმატის ცვლილებები?

55
-6

5 
(2

87
)
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჯამური (1500)

ქალაქი (884)

სოფელი (616)

კაცი (722)

ქალი (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

15%

17%

13%

17%

14%

19%

14%

10%

17%

18%

20%

18%

22%

21%

19%

23%

22%

20%

19%

16%

57%

56%

58%

55%

58%

53%

56%

62%

54%

58%

8%

8%

7%

7%

9%

5%

8%

8%

9%

8%

დიახ, მსმენია და ვიცი სათბურის ეფექტის, სათბურის აირების/გაზების 
მნიშვნელობის შესახებ

დიახ, მსმენია მაგრამ არ მახსოვს სათბურის ეფექტის, სათბურის აირების/
გაზების მნიშვნელობის შესახებ

არა, არ მსმენია სათბურის ეფექტის, სათბურის 
აირების/გაზების შესახებ

არ ვიცი/უარი პასუხზე

გსმენიათ თუ არა სათბურის ეფექტის, სათბურის აირების/გაზების შესახებ?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჯამური (530)

ქალაქი (315)

სოფელი (215)

კაცი (273)

ქალი (257)

18-24 (101)

25-34 (118)

35-44 (94)

45-54 (119)

55-65 (98)

3%

2%

4%

3%

3%

1%

4%

2%

3%

3%

26%

31%

18%

28%

24%

31%

23%

15%

27%

31%

22%

23%

20%

23%

20%

25%

18%

24%

20%

23%

2%

1%

2%

1%

2%

1%

2%

1%

1%

3%

16%

14%

18%

17%

14%

11%

16%

19%

17%

16%

4%

3%

4%

3%

4%

3%

6%

6%

1%

4%

11%

10%

14%

10%

13%

15%

10%

10%

13%

10%

1%

1%

1%

2%

0%

1%

3%

0%

0%

0%

16%

14%

19%

13%

19%

11%

17%

23%

18%

10%

ვულკანები ნავთობის, გაზის და ქვანახშირის წვა მანქანების გამონაბოლქვი

ცხოველთა ფერმები ტყეების გაჩეხვა ნიადაგის ინტენსიური დამუშავება

დედამიწის ზედაპირიდან წყლის აორთქლება სხვა არ ვიცი/უარი პასუხზე

რა იწვევს სათბურის ეფექტს?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჯამური (1500)

ქალაქი (884)

სოფელი (616)

კაცი (722)

ქალი (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

23%

22%

23%

22%

23%

24%

25%

22%

22%

19%

31%

32%

29%

30%

32%

31%

32%

31%

29%

29%

16%

16%

16%

19%

13%

15%

13%

13%

20%

18%

4%

4%

4%

3%

5%

6%

2%

5%

3%

6%

8%

8%

8%

7%

8%

8%

9%

8%

6%

8%

1%

1%

1%

1%

1%

0%

1%

1%

2%

0%

5%

6%

5%

6%

5%

6%

4%

7%

7%

4%

2%

2%

4%

2%

3%

2%

3%

3%

1%

4%

10%

9%

11%

10%

10%

8%

11%

9%

10%

11%

თითოეული ადამიანის ქცევის რადიკალურად შეცვლა ცნობიერების ამაღლება ტექნოლოგიების გაუმჯობესება

სასწავლო პროგრამების განვითარება სახელმწიფო რეგულაციების შემოღება კლიმატის ცვლილება არ არსებობს

საზოგადოების ჩართულობა გადაწყვეტილების მიღება კლიმატის ცვლილება გარდაუვალი 
პროცესია, მისი შეჩერება შეუძლებელია არ ვიცი/უარი პასუხზე

რომელია ყველაზე მნიშვნელოვანი გზა კლიმატის ცვლილების  
მკვეთრად შეზღუდვისთვის?



- 48 - - 49 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჯამური (1500)

ქალაქი (884)

სოფელი (616)

კაცი (722)

ქალი (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

36%

36%

35%

33%

38%

28%

37%

35%

38%

38%

57%

59%

56%

62%

54%

65%

55%

58%

56%

55%

7%

6%

9%

6%

8%

7%

8%

7%

6%

7%

კლიმატის ცვლილება გარდაუვალია და მისი 
შეჩერება შეუძლებელია

კლიმატის ცლვილების 
შეჩერება შესაძლებელია

არ ვიცი/უარი პასუხზე

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილთაგან რომელია სწორი?



- 48 - - 49 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

დიახ არა არ ვიცი/უარი პასუხზე

ჯამური (1500)

ქალაქი (884)

სოფელი (616)

კაცი (722)

ქალი (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

90%

90%

91%

92%

89%

90%

89%

89%

93%

90%

4%

4%

4%

3%

5%

5%

3%

5%

2%

5%

6%

6%

5%

5%

7%

5%

8%

6%

5%

5%

უნდა მოახდინოს თუ არა საქართველომ ენერგიის განახლებად და ალტერნატიულ 
წყაროებზე, ენერგოეფექტურ ტექნოლოგიებზე გადართვა? 



- 50 - - 51 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჯამური (1500)

ქალაქი (884)

სოფელი (616)

კაცი (722)

ქალი (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

19%

19%

18%

19%

18%

14%

16%

23%

19%

21%

8%

7%

8%

7%

8%

10%

9%

5%

9%

5%

24%

25%

22%

26%

21%

21%

24%

25%

22%

25%

39%

38%

40%

38%

39%

39%

37%

38%

40%

40%

1%

1%

2%

1%

1%

3%

1%

1%

0%

2%

3%

3%

2%

3%

3%

4%

2%

3%

4%

2%

7%

6%

8%

5%

9%

9%

10%

5%

6%

5%

მცირე და საშუალო სიმძლავრის ჰესები დიდი სიმძლავრის ჰესები ქარის ენერგოტექნოლოგიები მზის ენერგოტექნოლოგიები

გეოთერმული ენერგიის გამოყენება ბიომასის თანამედროვე ენერგორესურსების გამო არ ვიცი/უარი პასუხზე

რომელი განახლებადი და ალტერნატიული ენერგიის წყაროები უნდა იყოს 
პრიორიტეტული საქართველოსთვის? 
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჯამური (1500)

ქალაქი (884)

სოფელი (616)

კაცი (722)

ქალი (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

17%

15%

19%

16%

18%

12%

19%

17%

18%

17%

28%

28%

29%

28%

29%

24%

27%

31%

30%

28%

20%

22%

17%

21%

19%

23%

20%

20%

18%

19%

4%

4%

3%

4%

3%

4%

1%

3%

6%

4%

8%

8%

8%

8%

8%

12%

7%

7%

7%

8%

11%

12%

10%

13%

10%

12%

12%

11%

9%

11%

12%

11%

13%

11%

13%

13%

13%

11%

11%

12%

ენერგოეფექტური საყოფაცხოვრებო 
ტექნიკა (სარეცხ. მანქანა, ქურა და ა.შ.)

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ენერგოეფექტური განათების სისტემები ენერგოეფექტური გათბობის 
სისტემები

ენერგიის წარმოების 
მაღალეფექტური სადგურები

ენერგოეფექტური 
გაგრილების სისტემები

ენერგოეფექტური ტექნოლოგიები 
სამრეწველო სექტორში 

რომელ ენერგოეფექტურ ტექნოლოგიებს უნდა მიანიჭოს 
პრიორიტეტი საქართველომ?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

სოციალური მედია

საინფორმაციო 
ვებგვერდები

რადიოსადგურები

ტელევიზია

ბეჭდური მედია

სახელმწიფო უწყებების

სკოლები / 
უნივერსიტეტები

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

62% 63% 61%

22% 24% 19%

5% 5% 6%

65% 62% 71%

5% 5% 5%

10% 10% 10%

10% 11% 8%

0% 0% 0%

1% 2% 1%

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

რომელი წყაროებიდან ისურვებდით ახალი ინფორმაციის მიღებას 
კლიმატის ცვლილების შესახებ?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

სოციალური მედია

საინფორმაციო ვებგვერდები

რადიოსადგურები

ტელევიზია

ბეჭდური მედია

სახელმწიფო უწყებების

სკოლები / უნივერსიტეტები

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ქალი (778)

59%

22%

7%

66%

6%

11%

9%

0%

2%

კაცი (722)

64%

22%

4%

65%

4%

9%

11%

0%

1%

რომელი წყაროებიდან ისურვებდით ახალი ინფორმაციის მიღებას 
კლიმატის ცვლილების შესახებ?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

სოციალური მედია

საინფორმაციო 
ვებგვერდები

რადიოსადგურები

ტელევიზია

ბეჭდური მედია

სახელმწიფო უწყებების

სკოლები / 
უნივერსიტეტები

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

76%

27%

3%

37%

5%

11%

15%

0%

1%

73%

22%

7%

60%

4%

10%

13%

0%

1%

68%

22%

5%

68%

7%

9%

8%

0%

2%

57%

23%

5%

73%

5%

11%

8%

1%

2%

37%

16%

7%

83%

5%

9%

7%

1%

1%

რომელი წყაროებიდან ისურვებდით ახალი ინფორმაციის მიღებას 
კლიმატის ცვლილების შესახებ?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

საშუალო სკოლის საფეხურზე

დამატებითი სასერტიფიკატო კურსების 
დონეზე

საჯარო სემინარების დონეზე

უნივერსიტეტში

საშუალო სკოლის საფეხურზე

დამატებითი სასერტიფიკატო კურსების 
დონეზე

საჯარო სემინარების დონეზე

უნივერსიტეტში

საშუალო სკოლის საფეხურზე

დამატებითი სასერტიფიკატო კურსების 
დონეზე

საჯარო სემინარების დონეზე

უნივერსიტეტში

ჯა
მუ

რ
ი 

(1
50

0)
ქა

ლ
აქ

ი 
(8

84
)

სო
ფ

ელ
ი 

(6
16

)

4%

4%

3%

2%

4%

4%

3%

2%

4%

3%

3%

2%

6%

7%

5%

3%

16%

23%

22%

12%

22%

30%

31%

27%

50%

32%

35%

54%

2%

4%

4%

3%

3%

7%

7%

3%

13%

22%

18%

11%

21%

29%

29%

24%

57%

34%

40%

59%

1%

3%

3%

2%

4%

7%

6%

3%

14%

23%

20%

11%

21%

29%

30%

25%

55%

34%

38%

57%

1%

4%

3%

2%

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე

რამდენად მნიშვნელოვანია, რომ შეიქმნას სპეციალური კურსები 
კლიმატის ცვლილების შესახებ?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

საშუალო სკოლის საფეხურზე

დამატებითი სასერტიფიკატო კურსების 
დონეზე

საჯარო სემინარების დონეზე

უნივერსიტეტში

საშუალო სკოლის საფეხურზე

დამატებითი სასერტიფიკატო კურსების 
დონეზე

საჯარო სემინარების დონეზე

უნივერსიტეტში

4%

4%

2%

1%

4%

4%

3%

2%

5%

8%

8%

3%

3%

6%

5%

3%

14%

21%

19%

10%

15%

24%

21%

12%

21%

30%

30%

25%

21%

28%

30%

25%

55%

33%

38%

59%

54%

34%

39%

56%

1%

4%

4%

2%

1%

3%

3%

2%

კა
ც

ი 
(7

22
)

ქა
ლ

ი 
(7

78
)

რამდენად მნიშვნელოვანია, რომ შეიქმნას სპეციალური კურსები 
კლიმატის ცვლილების შესახებ?

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

საშუალო სკოლის საფეხურზე

დამატებითი სასერტიფიკატო კურსების 
დონეზე

საჯარო სემინარების დონეზე

უნივერსიტეტში

საშუალო სკოლის საფეხურზე

დამატებითი სასერტიფიკატო კურსების 
დონეზე

საჯარო სემინარების დონეზე

უნივერსიტეტში

საშუალო სკოლის საფეხურზე

დამატებითი სასერტიფიკატო კურსების 
დონეზე

საჯარო სემინარების დონეზე

უნივერსიტეტში

18
-2

4 
(2

40
)

25
-3

4 
(3

32
)

35
-4

4 
(3

14
)

5%

5%

2%

2%

4%

3%

3%

2%

2%

4%

2%

2%

5%

6%

9%

4%

14%

25%

19%

11%

21%

28%

28%

21%

57%

35%

40%

61%

0%

2%

2%

1%

4%

8%

6%

3%

15%

23%

20%

11%

22%

29%

29%

25%

54%

32%

40%

56%

2%

4%

2%

2%

6%

9%

7%

2%

16%

25%

21%

12%

21%

29%

31%

32%

50%

29%

35%

49%

3%

3%

4%

3%

რამდენად მნიშვნელოვანია, რომ შეიქმნას სპეციალური კურსები 
კლიმატის ცვლილების შესახებ?

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე



- 58 - - 59 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

საშუალო სკოლის საფეხურზე

დამატებითი სასერტიფიკატო კურსების 
დონეზე

საჯარო სემინარების დონეზე

უნივერსიტეტში

საშუალო სკოლის საფეხურზე

დამატებითი სასერტიფიკატო კურსების 
დონეზე

საჯარო სემინარების დონეზე

უნივერსიტეტში

6%

4%

3%

1%

4%

2%

3%

1%

2%

7%

5%

1%

5%

7%

5%

4%

13%

20%

18%

11%

14%

21%

21%

10%

22%

32%

31%

24%

20%

27%

30%

24%

54%

34%

38%

59%

57%

38%

37%

60%

2%

4%

5%

3%

1%

4%

3%

1%

45
-5

4 
(3

27
)

55
-6

5 
(2

87
)

რამდენად მნიშვნელოვანია, რომ შეიქმნას სპეციალური კურსები 
კლიმატის ცვლილების შესახებ?

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

სათბურის აირების ინვენტარიზაცის 
ანგარიში

ეროვნული შეტყობინება კლიმატის 
ცვლილების შესახებ

კლიმატის ცვლილების სტრატეგია და 
სამოქმედო გეგმა

ეროვნულად განსაზღვრული წვლილის 
დოკუმენტი (NDC)

დაბალემისიიანი განვითარების 
სტრატეგია (LEDS)

მერების შეთანხმება - მდგრადი 
ენერგეტიკისა და კლიმატის სამოქმედო 

გეგმები (SECAP)

ნიკო კეცხოველის პრემია

ადრეული შეტყობინების სისტემების 
განვითარება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

3%

6%

5%

2%

2%

3%

4%

4%

2%

77% 78% 76%

3%

6%

5%

2%

2%

3%

3%

5%

1%

3%

7%

5%

1%

1%

3%

4%

3%

2%

საქართველოში რა კლიმატ და გარემოსადმი მეგობრული პოლიტიკები, 
პროგრამები, პროექტები და ღონისძიებები გაგიგიათ?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

სათბურის აირების ინვენტარიზაცის 
ანგარიში

ეროვნული შეტყობინება კლიმატის 
ცვლილების შესახებ

კლიმატის ცვლილების სტრატეგია და 
სამოქმედო გეგმა

ეროვნულად განსაზღვრული წვლილის 
დოკუმენტი (NDC)

დაბალემისიიანი განვითარების სტრატეგია 
(LEDS)

მერების შეთანხმება - მდგრადი 
ენერგეტიკისა და კლიმატის სამოქმედო 

გეგმები (SECAP)

ნიკო კეცხოველის პრემია

ადრეული შეტყობინების სისტემების 
განვითარება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ქალი (778)კაცი (722)

3% 4%

6% 7%

5% 5%

2% 2%

2% 1%

2% 4%

3% 4%

5% 4%

2% 2%

78% 76%

საქართველოში რა კლიმატ და გარემოსადმი მეგობრული პოლიტიკები, 
პროგრამები, პროექტები და ღონისძიებები გაგიგიათ?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

სათბურის აირების ინვენტარიზაცის 
ანგარიში

ეროვნული შეტყობინება კლიმატის 
ცვლილების შესახებ

კლიმატის ცვლილების სტრატეგია და 
სამოქმედო გეგმა

ეროვნულად განსაზღვრული წვლილის 
დოკუმენტი (NDC)

დაბალემისიიანი განვითარების 
სტრატეგია (LEDS)

მერების შეთანხმება - მდგრადი 
ენერგეტიკისა და კლიმატის 
სამოქმედო გეგმები (SECAP)

ნიკო კეცხოველის პრემია

ადრეული შეტყობინების სისტემების 
განვითარება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

3%

7%

9%

3%

1%

4%

5%

5%

2%

73%

3%

6%

5%

1%

3%

5%

2%

4%

2%

76%

2%

6%

4%

2%

1%

2%

3%

3%

3%

80%

4%

8%

5%

2%

1%

2%

3%

5%

1%

76%

3%

5%

4%

2%

1%

2%

5%

6%

1%

79%

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

საქართველოში რა კლიმატ და გარემოსადმი მეგობრული პოლიტიკები, 
პროგრამები, პროექტები და ღონისძიებები გაგიგიათ?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 63 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ქცევა



- 62 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 62 - - 63 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 63 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ყოველდღიურად ან თითქმის ყოველდღე კვირაში რამდენჯერმე ყოველკვირეულად ყოველთვიურად

უფრო იშვიათად არასდროს არ ვიცი/უარი პასუხზე

ჯამური (1500)

ქალაქი (884)

სოფელი (616)

კაცი (722)

ქალი (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

8%

6%

12%

9%

8%

6%

5%

7%

13%

10%

12%

9%

15%

9%

14%

10%

9%

11%

15%

12%

11%

11%

12%

12%

11%

8%

8%

10%

16%

14%

12%

13%

12%

14%

11%

12%

12%

11%

11%

14%

42%

46%

38%

41%

44%

48%

49%

46%

32%

38%

14%

16%

11%

15%

13%

15%

16%

15%

12%

12%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

0%

რამდენად ხშირად განიხილავთ კლიმატის ცვლილებასთან 
დაკავშირებით მოქმედების აუცილებლობას?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ენერგიის დაზოგვა

ხეების დარგვა

საზოგადოებრივი ტრანსპორტით მგზავრობა

ველოსიპედით და ფეხით გადაადგილება

ენერგოეფექტური საყოფაცხოვრებო 
ტექნიკის გამოყენება 

ელქტრო ავტომობილის გამოყენება

ნარჩენების განცალკევებული შეგროვება 
(ქაღალდი, მინა, პლასტმასი და ა.შ.) და 

ჩაბარება

წყლის დაზოგვა

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ქალაქი (884)

19%

30%

14%

14%

3%

1%

11%

5%

0%

2%

კაცი (407)

9%

3%

18%

32%

14%

17%

2%

1%

5%

1%

ქალი (477)

2%

21%

28%

14%

11%

4%

1%

13%

6%

0%

რა პრაქტიკებს მიმართავთ პირადად თქვენ 
კლიმატის ცვლილების შერბილებისთვის



- 64 - - 65 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ენერგიის დაზოგვა

ხეების დარგვა

საზოგადოებრივი ტრანსპორტით 
მგზავრობა

ველოსიპედით და ფეხით 
გადაადგილება

ენერგოეფექტური საყოფაცხოვრებო 
ტექნიკის გამოყენება 

ელქტრო ავტომობილის გამოყენება

ნარჩენების განცალკევებული 
შეგროვება (ქაღალდი, მინა, პლასტმასი 

და ა.შ.) და ჩაბარება

წყლის დაზოგვა

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (164) 25-34 (189) 35-44 (182) 45-54 (193) 55-65 (156)

21%

23%

18%

17%

4%

1%

9%

3%

1%

3%

17%

27%

13%

17%

4%

1%

11%

7%

0%

3%

16%

33%

15%

13%

4%

0%

11%

5%

1%

2%

21%

34%

13%

9%

1%

2%

14%

6%

0%

0%

24%

33%

11%

14%

1%

1%

8%

5%

0%

2%

რა პრაქტიკებს მიმართავთ პირადად თქვენ 
კლიმატის ცვლილების შერბილებისთვის



- 66 - - 67 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ხეების დარგვა

ენერგოეფექტური ღუმელების და 
გამომშრალი შეშის გამოყენება

მზის პანელები ელექროენერგიის მისაღებად

თანამედროვე ბიომასის ბრიკეტები, 
პელეტების გამოყენება 

სასუქების ოპტიმალური გამოყენება

სახლის დათბუნება და ნაკლები შეშის 
მოხმარება

წყლის რესურსების დაზოგვით გამოყენება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

სოფელი (616)

65%

5%

3%

1%

5%

5%

8%

2%

7%

69%

4%

3%

1%

5%

4%

5%

1%

8%

61%

6%

2%

1%

4%

6%

11%

2%

7%

კაცი (407) ქალი (477)

რა პრაქტიკებს მიმართავთ პირადად თქვენ 
კლიმატის ცვლილების შერბილებისთვის



- 66 - - 67 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ხეების დარგვა

ენერგოეფექტური ღუმელების და 
გამომშრალი შეშის გამოყენება

მზის პანელები ელექროენერგიის 
მისაღებად

თანამედროვე ბიომასის ბრიკეტები, 
პელეტების გამოყენება 

სასუქების ოპტიმალური გამოყენება

სახლის დათბუნება და ნაკლები 
შეშის მოხმარება

წყლის რესურსების დაზოგვით 
გამოყენება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (76) 25-34 (143) 35-44 (132) 45-54 (134) 55-65 (131)

65%

4%

1%

0%

3%

4%

7%

7%

9%

62%

4%

2%

0%

5%

5%

12%

1%

9%

61%

9%

3%

1%

7%

4%

5%

1%

9%

72%

3%

2%

2%

3%

5%

7%

1%

6%

65%

5%

4%

1%

5%

7%

7%

1%

5%

რა პრაქტიკებს მიმართავთ პირადად თქვენ 
კლიმატის ცვლილების შერბილებისთვის



- 68 - - 69 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჯანმრთელობაზე ზრუნვა

ხარჯების შემცირება

იმის გააზრება, რომ გარემოზე ცუდ 
გავლენას ვახდენ

ჩემი შვილების უსაფრთხო მომავალი

უფრო კომფორტულია ან ადვილი

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

44%

9%

27%

10%

4%

0%

5%

44%

11%

24%

13%

4%

0%

4%

43%

7%

32%

6%

4%

1%

7%

ამ ქცევის განხორციელებისას, 
რა არის თქვენი ძირითადი მოტივი



- 68 - - 69 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჯანმრთელობაზე ზრუნვა

ხარჯების შემცირება

იმის გააზრება, რომ გარემოზე ცუდ გავლენას ვახდენ

ჩემი შვილების უსაფრთხო მომავალი

უფრო კომფორტულია ან ადვილი

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

კაცი (722)

46%

8%

24%

10%

5%

1%

6%

ქალი (778)

42%

10%

30%

10%

4%

0%

4%

ამ ქცევის განხორციელებისას, 
რა არის თქვენი ძირითადი მოტივი



- 70 - - 71 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 70 - - 71 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ჯანმრთელობაზე ზრუნვა

ხარჯების შემცირება

იმის გააზრება, რომ გარემოზე ცუდ 
გავლენას ვახდენ

ჩემი შვილების უსაფრთხო 
მომავალი

უფრო კომფორტულია ან ადვილი

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

47%

9%

19%

10%

7%

1%

6%

42%

9%

11%

26%

5%

0%

6%

45%

9%

6%

31%

2%

1%

6%

44%

8%

10%

29%

4%

0%

4%

41%

11%

6%

34%

4%

0%

4%

ამ ქცევის განხორციელებისას, 
რა არის თქვენი ძირითადი მოტივი



- 70 - - 71 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 70 - - 71 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

პოლიტიკა



- 72 - - 73 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

მოსახლეობა/მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი თვითმმართველობის 
ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ჯამური (1500)

72%

42%

20%

16%

16%

10%

22%

31%

1%

6%

ქალაქი (884)

22%

7%

72%

40%

19%

15%

14%

10%

33%

1%

სოფელი (616)

6%

73%

45%

21%

16%

18%

11%

22%

28%

1%

ვინ არიან კლიმატის ცვლილების შეჩერებაში/მის მკვეთრად შეზღუდვაში 
ძირითადი დაინტერესებული მხარეები? 



- 72 - - 73 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

მოსახლეობა/მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი თვითმმართველობის 
ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ქალი (778)

71%

41%

19%

14%

14%

9%

22%

32%

1%

6%

73%

43%

21%

17%

17%

11%

23%

31%

1%

7%

კაცი (722)

ვინ არიან კლიმატის ცვლილების შეჩერებაში/მის მკვეთრად შეზღუდვაში 
ძირითადი დაინტერესებული მხარეები? 



- 74 - - 75 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

მოსახლეობა/მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი 
თვითმმართველობის ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

71%

35%

18%

10%

11%

7%

26%

33%

1%

8%

72%

43%

17%

16%

16%

9%

23%

33%

1%

7%

77%

46%

25%

19%

18%

11%

21%

27%

1%

4%

71%

42%

19%

16%

15%

11%

22%

33%

3%

7%

69%

43%

18%

17%

17%

12%

20%

31%

0%

6%

ვინ არიან კლიმატის ცვლილების შეჩერებაში/მის მკვეთრად შეზღუდვაში 
ძირითადი დაინტერესებული მხარეები? 



- 74 - - 75 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

დიახ არა არ ვიცი/უარი პასუხზე

ჯამური (1500)

ქალაქი (884)

სოფელი (616)

კაცი (722)

ქალი (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

88%

88%

88%

88%

87%

87%

89%

87%

86%

89%

6%

6%

6%

6%

6%

7%

6%

5%

7%

5%

7%

7%

6%

6%

7%

6%

5%

8%

7%

6%

ემხრობით თუ არა კლიმატის ცვლილების შესახებ კანონის და 
შესაბამისი რეგულაციების შემოღებას?
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

არანაირი 
პასუხისმგებლობა

არც თუ ისე დიდი 
პასუხისმგებლობა

საშუალო 
პასუხისმგებლობა

საკმაო 
პასუხისმგებლობა

ძლიერ დიდი 
პასუხისმგებლობა

არ ვიცი/უარი 
პასუხზე

მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი თვითმმართველობის 
ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები

3%

1%

1%

1%

1%

3%

3%

2%

2%

1%

2%

2%

1%

5%

3%

2%

14%

6%

8%

7%

11%

14%

12%

8%

29%

18%

19%

20%

23%

23%

23%

19%

50%

73%

70%

68%

62%

51%

56%

65%

0%

1%

1%

2%

1%

4%

3%

3%

ჯა
მუ

რ
ი 

(1
50

0)

რა პასუხისმგებლობა ეკისრება კლიმატის ცვლილებასთან გამკლავების საქმეში 
ჩამოთვლილთაგან თითოეულ ჯგუფს? 
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

არანაირი 
პასუხისმგებლობა

არც თუ ისე დიდი 
პასუხისმგებლობა

საშუალო 
პასუხისმგებლობა

საკმაო 
პასუხისმგებლობა

ძლიერ დიდი 
პასუხისმგებლობა

არ ვიცი/უარი 
პასუხზე

მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი 
თვითმმართველობის ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები

მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი 
თვითმმართველობის ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები
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1%

1%
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3%

3%
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2%

2%

1%

4%

3%
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18%

7%
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14%

13%

9%

31%

20%
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20%

45%

70%

69%

66%

59%

48%

53%

63%
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3%
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2%
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2%

5%
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2%

12%

5%

7%
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11%

14%

12%

8%

28%

17%

19%
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21%
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23%

18%

53%

75%

71%

69%

64%

52%

58%

67%
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რა პასუხისმგებლობა ეკისრება კლიმატის ცვლილებასთან გამკლავების საქმეში 
ჩამოთვლილთაგან თითოეულ ჯგუფს? 
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მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი 
თვითმმართველობის ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები

მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი 
თვითმმართველობის ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები
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6%
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15%

6%

9%

8%

11%

15%

14%

10%

30%

19%

19%

21%

23%

24%

22%

19%

49%

72%

69%

66%

63%

50%

54%

63%

1%

1%

1%
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1%
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3%

3%

რა პასუხისმგებლობა ეკისრება კლიმატის ცვლილებასთან გამკლავების საქმეში 
ჩამოთვლილთაგან თითოეულ ჯგუფს? 

არანაირი 
პასუხისმგებლობა

არც თუ ისე დიდი 
პასუხისმგებლობა

საშუალო 
პასუხისმგებლობა

საკმაო 
პასუხისმგებლობა

ძლიერ დიდი 
პასუხისმგებლობა

არ ვიცი/უარი 
პასუხზე
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი 
თვითმმართველობის ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები

მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი 
თვითმმართველობის ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები
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რა პასუხისმგებლობა ეკისრება კლიმატის ცვლილებასთან გამკლავების საქმეში 
ჩამოთვლილთაგან თითოეულ ჯგუფს? 

არანაირი 
პასუხისმგებლობა

არც თუ ისე დიდი 
პასუხისმგებლობა

საშუალო 
პასუხისმგებლობა

საკმაო 
პასუხისმგებლობა

ძლიერ დიდი 
პასუხისმგებლობა

არ ვიცი/უარი 
პასუხზე
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რა პასუხისმგებლობა ეკისრება კლიმატის ცვლილებასთან გამკლავების საქმეში 
ჩამოთვლილთაგან თითოეულ ჯგუფს? 

მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი 
თვითმმართველობის ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები

მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი 
თვითმმართველობის ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები

არანაირი 
პასუხისმგებლობა

არც თუ ისე დიდი 
პასუხისმგებლობა

საშუალო 
პასუხისმგებლობა

საკმაო 
პასუხისმგებლობა

ძლიერ დიდი 
პასუხისმგებლობა

არ ვიცი/უარი 
პასუხზე
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მოქალაქეები

საქართველოს მთავრობა

საქართველოს პარლამენტი

მმართველი პარტია

ადგილობრივი თვითმმართველობის 
ორგანოები

ოპოზიციური პარტიები

არასამთავრობო ორგანიზაციები

საერთაშორისო ორგანიზაციები
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(2

87
)

რა პასუხისმგებლობა ეკისრება კლიმატის ცვლილებასთან გამკლავების საქმეში 
ჩამოთვლილთაგან თითოეულ ჯგუფს? 

არანაირი 
პასუხისმგებლობა

არც თუ ისე დიდი 
პასუხისმგებლობა

საშუალო 
პასუხისმგებლობა

საკმაო 
პასუხისმგებლობა

ძლიერ დიდი 
პასუხისმგებლობა

არ ვიცი/უარი 
პასუხზე



- 82 - - 83 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ხელი შეუწყოს განახლებადი ენერგიის წარმოებას: 
მზე, ქარი და სხვა განახლებადი ენერგიის წყაროები

ხელი შეუწყოს ენერგიის დაზოგვას და 
ენერგოეფექტურობას საცხოვრებელ და კომერციულ 

შენობებში

კლიმატის ცვლილების საკითხების ინტეგრირება 
ენერგეტიკის სტრატეგიებში და პროგრამებში

ცნობიერების ამაღლება

დააწესოს რეალური ტარიფები სუბსიდირებულ 
ენერგორესურსებზე

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

18%

63%

31%

13%

40%

0%

3%

18%

64%

33%

16%

41%

0%

3%

19%

62%

28%

9%

38%

0%

3%

რა სახის პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ ენერგეტიკის მიმართულებით, 
კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 82 - - 83 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ხელი შეუწყოს განახლებადი ენერგიის 
წარმოებას: მზე, ქარი და სხვა განახლებადი 

ენერგიის წყაროები

ხელი შეუწყოს ენერგიის დაზოგვას და 
ენერგოეფექტურობას საცხოვრებელ და 

კომერციულ შენობებში

კლიმატის ცვლილების საკითხების ინტეგრირება 
ენერგეტიკის სტრატეგიებში და პროგრამებში

ცნობიერების ამაღლება

დააწესოს რეალური ტარიფები სუბსიდირებულ 
ენერგორესურსებზე

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

კაცი (722) ქალი (778)

65%

30%

15%

41%

17%

0%

2%

62%

32%

12%

39%

20%

0%

5%

რა სახის პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ ენერგეტიკის მიმართულებით, 
კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 84 - - 85 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ხელი შეუწყოს განახლებადი ენერგიის 
წარმოებას: მზე, ქარი და სხვა განახლებადი 

ენერგიის წყაროები

ხელი შეუწყოს ენერგიის დაზოგვას და 
ენერგოეფექტურობას საცხოვრებელ და 

კომერციულ შენობებში

კლიმატის ცვლილების საკითხების ინტეგრირება 
ენერგეტიკის სტრატეგიებში და პროგრამებში

ცნობიერების ამაღლება

დააწესოს რეალური ტარიფები სუბსიდირებულ 
ენერგორესურსებზე

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

63%

30%

18%

42%

15%

0%

3%

61%

29%

12%

41%

17%

0%

5%

62%

30%

13%

39%

22%

0%

2%

64%

31%

10%

39%

19%

0%

4%

66%

35%

14%

38%

19%

0%

3%

რა სახის პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ ენერგეტიკის მიმართულებით, 
კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 84 - - 85 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ხელი შეუწყოს ინვესტიციების უპირატეს მოზიდვას მწვანე  
და რესურს-დამზოგავ ეკონომიკასა და მწვანე სამუშაო 

ადგილების შექმნაში

დააკისროს მაღალი გადასახადი იმ კომპანიებს, 
რომლებიც თავისი საქმიანობით აბინძურებენ გარემოს 

და ხელს უწყობენ სათბური აირების მნიშვნელოვან 
გაფრქვევებს

ხელი შეუწყოს შესაბამისი ტექნოლოგიების შემოდინებას 
ქვეყანაში ან ტექნოლოგიების ადგილზე განვითარებას

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

31%

39%

26%

0%

4%

32%

38%

26%

0%

4%

29%

39%

26%

0%

5%

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

რა სახის ეკონომიკური პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ კლიმატის და 
გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად?



- 86 - - 87 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ხელი შეუწყოს ინვესტიციების უპირატეს მოზიდვას მწვანე  
და რესურს-დამზოგავ ეკონომიკასა და მწვანე სამუშაო 

ადგილების შექმნაში

დააკისროს მაღალი გადასახადი იმ კომპანიებს, 
რომლებიც თავისი საქმიანობით აბინძურებენ გარემოს 

და ხელს უწყობენ სათბური აირების მნიშვნელოვან 
გაფრქვევებს

ხელი შეუწყოს შესაბამისი ტექნოლოგიების შემოდინებას 
ქვეყანაში ან ტექნოლოგიების ადგილზე განვითარებას

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

კაცი (722) ქალი (778)

30%

38%

27%

0%

4%

32%

39%

24%

0%

5%

რა სახის ეკონომიკური პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ კლიმატის და 
გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად?



- 86 - - 87 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ხელი შეუწყოს ინვესტიციების უპირატეს მოზიდვას 
მწვანე  და რესურს-დამზოგავ ეკონომიკასა და 

მწვანე სამუშაო ადგილების შექმნაში

დააკისროს მაღალი გადასახადი იმ კომპანიებს, 
რომლებიც თავისი საქმიანობით აბინძურებენ 
გარემოს და ხელს უწყობენ სათბური აირების 

მნიშვნელოვან გაფრქვევებს

ხელი შეუწყოს შესაბამისი ტექნოლოგიების 
შემოდინებას ქვეყანაში ან ტექნოლოგიების 

ადგილზე განვითარებას

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

37%

27%

33%

0%

3%

32%

39%

23%

0%

6%

26%

41%

30%

0%

2%

28%

43%

24%

0%

4%

33%

40%

21%

0%

5%

რა სახის ეკონომიკური პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ კლიმატის და 
გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად?



- 88 - - 89 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

გააძვიროს პარკირების საფასური და შეამციროს 
პარკირების ადგილები 

საზოგადოებრივი და სუფთა ტრანსპორტის 
საშუალებების ხელშეწყობა

ძლიერ დამაბინძურებელი მანქანების გადაადგილების 
აკრძალვა

განავითაროს საფეხმავლო, ელექტრო და 
ველოსიპედების ინფრასტრუქტურა

ხელი შუწყოს კლიმატისა და გარემოსადმი მეგობრულ 
ურბანულ და სასოფლო გეგმარების სტანდარტების და 

ნორმების ჩამოყალიბებას

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

2%

31%

36%

11%

18%

0%

2%

2%

33%

34%

13%

16%

0%

2%

3%

28%

38%

9%

20%

0%

2%

რა პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ ტრანსპორტის სექტორში, 
კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 88 - - 89 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

გააძვიროს პარკირების საფასური და შეამციროს 
პარკირების ადგილები 

საზოგადოებრივი და სუფთა ტრანსპორტის 
საშუალებების ხელშეწყობა

ძლიერ დამაბინძურებელი მანქანების 
გადაადგილების აკრძალვა

განავითაროს საფეხმავლო, ელექტრო და 
ველოსიპედების ინფრასტრუქტურა

ხელი შუწყოს კლიმატისა და გარემოსადმი მეგობრულ 
ურბანულ და სასოფლო გეგმარების სტანდარტების და 

ნორმების ჩამოყალიბებას

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

კაცი (722) ქალი (778)

2%

31%

34%

12%

19%

0%

2%

3%

30%

37%

10%

17%

0%

3%

რა პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ ტრანსპორტის სექტორში, 
კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 90 - - 91 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

გააძვიროს პარკირების საფასური და შეამციროს 
პარკირების ადგილები 

საზოგადოებრივი და სუფთა ტრანსპორტის 
საშუალებების ხელშეწყობა

ძლიერ დამაბინძურებელი მანქანების 
გადაადგილების აკრძალვა

განავითაროს საფეხმავლო, ელექტრო და 
ველოსიპედების ინფრასტრუქტურა

ხელი შუწყოს კლიმატისა და გარემოსადმი მეგობრულ 
ურბანულ და სასოფლო გეგმარების სტანდარტების 

და ნორმების ჩამოყალიბებას

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

1%

34%

25%

17%

19%

1%

3%

3%

32%

37%

11%

15%

0%

2%

2%

30%

36%

11%

20%

0%

1%

3%

28%

37%

10%

20%

0%

2%

3%

30%

41%

7%

14%

0%

4%

რა პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ ტრანსპორტის სექტორში, 
კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 90 - - 91 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ნარჩენების დახარისხება და განცალკევებული 
შეგროვება

მაღალი სტანდარტების ნაგავსაყრელების 
მშენებლობა, რომლებიც არ აბინძურებენ 

ატმოსფეროს

ნარჩენების ხელახალი გამოყენების და 
რეციკლირების წახალისება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

27%

48%

23%

0%

1%

27%

49%

23%

0%

1%

27%

47%

24%

0%

2%

რა პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ ნარჩენების მართვის 
სექტორში კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 92 - - 93 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ნარჩენების დახარისხება და განცალკევებული 
შეგროვება

მაღალი სტანდარტების ნაგავსაყრელების 
მშენებლობა, რომლებიც არ აბინძურებენ 

ატმოსფეროს

ნარჩენების ხელახალი გამოყენების და 
რეციკლირების წახალისება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

Male (722) Female (778)

25%

48%

25%

0%

2%

29%

48%

21%

0%

1%

რა პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ ნარჩენების მართვის 
სექტორში კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 92 - - 93 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ნარჩენების დახარისხება და 
განცალკევებული შეგროვება

მაღალი სტანდარტების 
ნაგავსაყრელების მშენებლობა, 

რომლებიც არ აბინძურებენ 
ატმოსფეროს

ნარჩენების ხელახალი გამოყენების და 
რეციკლირების წახალისება

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

31%

39%

28%

0%

1%

29%

48%

22%

0%

1%

23%

57%

19%

0%

1%

27%

47%

22%

1%

3%

26%

47%

25%

0%

1%

რა პოლიტიკა უნდა განახორციელოს ქვეყანამ ნარჩენების მართვის 
სექტორში კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 94 - - 95 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

გამოიყენოს მდგრადი 
სოფლის მეურნეობის 

პრაქტიკები

ზომიერად მოიხმაროს 
სასუქები და ეცადოს 

ბუნებრივით ჩაანაცვლოს 
ქიმიური

ხელი შეუწყოს ბიო 
კულტურების განვითარებას

ხელი შეუწყოს ცხოველური 
ნარჩენებისგან ბიოგაზის 

წარმოებას

ხელი შეუწყოს საძოვრების 
მდგრად მართვას

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

17%

38%

23%

11%

7%

0%

4%

14%

41%

25%

10%

6%

0%

5%

21%

35%

19%

12%

10%

0%

4%

რა პოლიტიკა უნდა განახორციელოს სახელმწიფომ სოფლის მეურნეობის სფეროში, 
კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 94 - - 95 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

გამოიყენოს მდგრადი 
სოფლის მეურნეობის 

პრაქტიკები

ზომიერად მოიხმაროს 
სასუქები და ეცადოს 

ბუნებრივით ჩაანაცვლოს 
ქიმიური

ხელი შეუწყოს ბიო 
კულტურების განვითარებას

ხელი შეუწყოს ცხოველური 
ნარჩენებისგან ბიოგაზის 

წარმოებას

ხელი შეუწყოს საძოვრების 
მდგრად მართვას

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

კაცი (722) ქალი (778)

20%

35%

23%

10%

8%

0%

5%

14%

41%

23%

11%

6%

0%

4%

რა პოლიტიკა უნდა განახორციელოს სახელმწიფომ სოფლის მეურნეობის სფეროში, 
კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 96 - - 97 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

გამოიყენოს მდგრადი 
სოფლის მეურნეობის 

პრაქტიკები

ზომიერად მოიხმაროს 
სასუქები და ეცადოს 

ბუნებრივით ჩაანაცვლოს 
ქიმიური

ხელი შეუწყოს ბიო 
კულტურების განვითარებას

ხელი შეუწყოს ცხოველური 
ნარჩენებისგან ბიოგაზის 

წარმოებას

ხელი შეუწყოს საძოვრების 
მდგრად მართვას

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

14%

38%

23%

12%

4%

0%

8%

20%

39%

24%

7%

4%

1%

4%

15%

38%

23%

12%

8%

0%

4%

16%

42%

21%

9%

8%

0%

3%

18%

34%

22%

13%

11%

0%

3%

რა პოლიტიკა უნდა განახორციელოს სახელმწიფომ სოფლის მეურნეობის სფეროში, 
კლიმატის და გარემოს კრიზისთან გასამკლავებლად? 



- 96 - - 97 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ადრეული შეტყობინების სისტემების 
განვითრება

შესაბამისი ინფრასტრუქტურის 
მშენებლობა

ჯანდაცვის სისტემის გაუმჯობესება 
და კლიმატთან დაკავშირებული 

დაავადებების მონიტორინგი

ცნობიერების ამაღლება, 
ინფორმირება

საუკეთესო პრაქტიკების შესწავლა 
და დანერგვა

ვერ დაიცავს

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

24%

25%

14%

18%

12%

4%

0%

3%

22%

26%

15%

18%

13%

5%

0%

2%

26%

23%

14%

18%

12%

3%

0%

3%

როგორ შეიძლება სახელმწიფომ დაიცვას მოსახლეობა 
გახშირებული ბუნებრივი კატასტროფებისაგან? 



- 98 - - 99 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ადრეული შეტყობინების სისტემების 
განვითრება

შესაბამისი ინფრასტრუქტურის 
მშენებლობა

ჯანდაცვის სისტემის გაუმჯობესება 
და კლიმატთან დაკავშირებული 

დაავადებების მონიტორინგი

ცნობიერების ამაღლება, 
ინფორმირება

საუკეთესო პრაქტიკების შესწავლა 
და დანერგვა

ვერ დაიცავს

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

კაცი (722) ქალი (778)

23%

25%

14%

17%

14%

5%

0%

24%

25%

15%

19%

11%

4%

0%

2%3%

როგორ შეიძლება სახელმწიფომ დაიცვას მოსახლეობა 
გახშირებული ბუნებრივი კატასტროფებისაგან? 



- 98 - - 99 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ადრეული შეტყობინების სისტემების 
განვითრება

შესაბამისი ინფრასტრუქტურის 
მშენებლობა

ჯანდაცვის სისტემის გაუმჯობესება 
და კლიმატთან დაკავშირებული 

დაავადებების მონიტორინგი

ცნობიერების ამაღლება, 
ინფორმირება

საუკეთესო პრაქტიკების შესწავლა 
და დანერგვა

ვერ დაიცავს

სხვა

არ ვიცი/უარი პასუხზე

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

19%

23%

18%

20%

12%

6%

0%

3%

22%

25%

14%

19%

12%

4%

0%

2%

23%

27%

14%

19%

13%

2%

0%

3%

27%

26%

13%

16%

12%

5%

0%

2%

26%

22%

14%

16%

13%

5%

0%

3%

როგორ შეიძლება სახელმწიფომ დაიცვას მოსახლეობა 
გახშირებული ბუნებრივი კატასტროფებისაგან? 



- 100 - - 101 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

სუფთა სატრანსპორტო სისტ. განვითარება, ტექინსპექტირების 
გამკაცრება

ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამონაბოლქვის შემცირება

სოფლის მეურნეობის სექტორში საუკეთესო პრაქტიკების 
დანერგვა და სათბურის აირების გაფრქვევების შემცირება  

ენერგიის წარმოებისა და მოხმარების ქვესექტორებში 
გაფრქვევების შემცირება

საზოგადოებრივი ტრანსპორტის გაუმჯობესება

ინფრასტრუქტურის გაუმჯობესება ველოსიპედისტებისთვის 
(მაგ. ველობილიკი..)

ნავთობის გამოყენების შემცირება

ნარჩენების მართვის მდგრადი სისტემის განვითარება და 
წესების გამკაცრება.

ტყეების დაცვა და განაშენიანება

სივრცითი დაგეგმარებისას მდგრადი პრაქტიკების 
გათვალისწინება

ბუნებრივი აირის გამოყენების შემცირება

შენობების ენერგოეფექტურობის გაზრდა (მაგ. ნაკლები 
ენერგიის ხარჯვით...)

ტრანსპორტით გადაადგილების შესამცირებლად, სახლიდან 
მუშაობის შესაძლებლობების გაზრდა

ჯა
მუ

რ
ი 

(1
50

0)

3% 2% 11% 22% 60% 1%

1% 2% 6% 23% 67% 1%

1% 2% 11% 24% 60% 2%

1% 2% 11% 25% 57% 5%

1% 1% 6% 20% 72% 0%

1% 3% 9% 25% 60% 2%

3% 4% 13% 24% 54% 3%

1% 2% 8% 22% 66% 1%

1% 1% 4% 14% 80% 1%

1% 2% 9% 25% 56% 8%

5% 6% 14% 23% 49% 2%

1% 2% 11% 25% 57% 3%

9% 7% 17% 21% 43% 3%

კლიმატის ცვლილების პრობლემასთან ბრძოლაში რამდენად მნიშვნელოვანია 
სახელმწიფო ჩარევა ჩამოთვლილთაგან შემდეგ საკითხებში?

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე



- 100 - - 101 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

სუფთა სატრანსპორტო სისტ. განვითარება, ტექინსპექტირების 
გამკაცრება

ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამონაბოლქვის შემცირება

სოფლის მეურნეობის სექტორში საუკეთესო პრაქტიკების 
დანერგვა და სათბურის აირების გაფრქვევების შემცირება  

ენერგიის წარმოებისა და მოხმარების ქვესექტორებში 
გაფრქვევების შემცირება

საზოგადოებრივი ტრანსპორტის გაუმჯობესება

ინფრასტრუქტურის გაუმჯობესება ველოსიპედისტებისთვის 
(მაგ. ველობილიკი..)

ნავთობის გამოყენების შემცირება

ნარჩენების მართვის მდგრადი სისტემის განვითარება და 
წესების გამკაცრება.

ტყეების დაცვა და განაშენიანება

სივრცითი დაგეგმარებისას მდგრადი პრაქტიკების 
გათვალისწინება

ბუნებრივი აირის გამოყენების შემცირება

შენობების ენერგოეფექტურობის გაზრდა (მაგ. ნაკლები 
ენერგიის ხარჯვით...)

ტრანსპორტით გადაადგილების შესამცირებლად, სახლიდან 
მუშაობის შესაძლებლობების გაზრდა

ქა
ლ

აქ
ი 

(8
84

)

4% 1% 8% 19% 67% 1%

1% 2% 5% 21% 71% 1%

1% 1% 10% 22% 63% 3%

1% 2% 9% 22% 60% 5%

1% 0% 6% 17% 75% 0%

1% 3% 8% 23% 64% 2%

3% 3% 10% 24% 57% 3%

1% 2% 7% 19% 70% 1%

1% 1% 3% 12% 82% 1%

1% 2% 7% 24% 57% 8%

6% 4% 14% 21% 54% 2%

2% 2% 10% 23% 61% 2%

9% 6% 17% 20% 45% 2%

კლიმატის ცვლილების პრობლემასთან ბრძოლაში რამდენად მნიშვნელოვანია 
სახელმწიფო ჩარევა ჩამოთვლილთაგან შემდეგ საკითხებში?

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე



- 102 - - 103 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

სო
ფ

ელ
ი 

(6
16

)

3% 4% 15% 25% 51% 1%

1% 2% 8% 27% 61% 0%

1% 2% 12% 27% 57% 2%

1% 2% 13% 29% 51% 4%

1% 1% 6% 23% 69% 1%

2% 4% 12% 27% 54% 2%

3% 6% 16% 24% 49% 3%

1% 3% 9% 26% 60% 1%

1% 1% 4% 16% 77% 1%

1% 1% 11% 27% 53% 7%

4% 8% 15% 27% 42% 3%

1% 2% 13% 29% 51% 4%

8% 8% 18% 22% 39% 4%

კლიმატის ცვლილების პრობლემასთან ბრძოლაში რამდენად მნიშვნელოვანია 
სახელმწიფო ჩარევა ჩამოთვლილთაგან შემდეგ საკითხებში?

სუფთა სატრანსპორტო სისტ. განვითარება, ტექინსპექტირების 
გამკაცრება

ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამონაბოლქვის შემცირება

სოფლის მეურნეობის სექტორში საუკეთესო პრაქტიკების 
დანერგვა და სათბურის აირების გაფრქვევების შემცირება  

ენერგიის წარმოებისა და მოხმარების ქვესექტორებში 
გაფრქვევების შემცირება

საზოგადოებრივი ტრანსპორტის გაუმჯობესება

ინფრასტრუქტურის გაუმჯობესება ველოსიპედისტებისთვის 
(მაგ. ველობილიკი..)

ნავთობის გამოყენების შემცირება

ნარჩენების მართვის მდგრადი სისტემის განვითარება და 
წესების გამკაცრება.

ტყეების დაცვა და განაშენიანება

სივრცითი დაგეგმარებისას მდგრადი პრაქტიკების 
გათვალისწინება

ბუნებრივი აირის გამოყენების შემცირება

შენობების ენერგოეფექტურობის გაზრდა (მაგ. ნაკლები 
ენერგიის ხარჯვით...)

ტრანსპორტით გადაადგილების შესამცირებლად, სახლიდან 
მუშაობის შესაძლებლობების გაზრდა

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე



- 102 - - 103 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

კა
ც

ი 
(7

22
)

4% 3% 10% 23% 58% 1%

1% 2% 5% 25% 66% 1%

1% 2% 11% 25% 59% 3%

0% 2% 11% 25% 57% 5%

1% 1% 7% 21% 71% 0%

1% 4% 11% 26% 57% 2%

3% 5% 13% 23% 53% 3%

1% 2% 8% 22% 65% 1%

1% 1% 4% 14% 80% 0%

1% 2% 9% 26% 55% 8%

5% 5% 15% 24% 49% 2%

2% 2% 13% 25% 55% 3%

7% 8% 18% 21% 43%3%

კლიმატის ცვლილების პრობლემასთან ბრძოლაში რამდენად მნიშვნელოვანია 
სახელმწიფო ჩარევა ჩამოთვლილთაგან შემდეგ საკითხებში?

სუფთა სატრანსპორტო სისტ. განვითარება, ტექინსპექტირების 
გამკაცრება

ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამონაბოლქვის შემცირება

სოფლის მეურნეობის სექტორში საუკეთესო პრაქტიკების 
დანერგვა და სათბურის აირების გაფრქვევების შემცირება  

ენერგიის წარმოებისა და მოხმარების ქვესექტორებში 
გაფრქვევების შემცირება

საზოგადოებრივი ტრანსპორტის გაუმჯობესება

ინფრასტრუქტურის გაუმჯობესება ველოსიპედისტებისთვის 
(მაგ. ველობილიკი..)

ნავთობის გამოყენების შემცირება

ნარჩენების მართვის მდგრადი სისტემის განვითარება და 
წესების გამკაცრება.

ტყეების დაცვა და განაშენიანება

სივრცითი დაგეგმარებისას მდგრადი პრაქტიკების 
გათვალისწინება

ბუნებრივი აირის გამოყენების შემცირება

შენობების ენერგოეფექტურობის გაზრდა (მაგ. ნაკლები 
ენერგიის ხარჯვით...)

ტრანსპორტით გადაადგილების შესამცირებლად, სახლიდან 
მუშაობის შესაძლებლობების გაზრდა

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე



- 104 - - 105 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ქა
ლ

ი 
(7

78
)

3% 1% 11% 21% 62% 2%

1% 2% 7% 22% 67% 1%

1% 1% 10% 24% 62% 2%

2% 2% 11% 25% 57% 4%

1% 0% 5% 19% 74% 1%

2% 2% 8% 24% 62% 2%

3% 3% 12% 25% 54% 3%

1% 2% 8% 22% 66% 2%

1% 1% 3% 13% 80% 1%

1% 1% 9% 25% 56% 7%

5% 6% 14% 23% 50% 3%

1% 2% 10% 25% 59% 3%

10% 6% 17% 21% 43% 3%

კლიმატის ცვლილების პრობლემასთან ბრძოლაში რამდენად მნიშვნელოვანია 
სახელმწიფო ჩარევა ჩამოთვლილთაგან შემდეგ საკითხებში?

სუფთა სატრანსპორტო სისტ. განვითარება, ტექინსპექტირების 
გამკაცრება

ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამონაბოლქვის შემცირება

სოფლის მეურნეობის სექტორში საუკეთესო პრაქტიკების 
დანერგვა და სათბურის აირების გაფრქვევების შემცირება  

ენერგიის წარმოებისა და მოხმარების ქვესექტორებში 
გაფრქვევების შემცირება

საზოგადოებრივი ტრანსპორტის გაუმჯობესება

ინფრასტრუქტურის გაუმჯობესება ველოსიპედისტებისთვის 
(მაგ. ველობილიკი..)

ნავთობის გამოყენების შემცირება

ნარჩენების მართვის მდგრადი სისტემის განვითარება და 
წესების გამკაცრება.

ტყეების დაცვა და განაშენიანება

სივრცითი დაგეგმარებისას მდგრადი პრაქტიკების 
გათვალისწინება

ბუნებრივი აირის გამოყენების შემცირება

შენობების ენერგოეფექტურობის გაზრდა (მაგ. ნაკლები 
ენერგიის ხარჯვით...)

ტრანსპორტით გადაადგილების შესამცირებლად, სახლიდან 
მუშაობის შესაძლებლობების გაზრდა

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე



- 104 - - 105 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

18
-2

4 
(2

40
)

3% 1% 9% 27% 59% 1%

1% 3% 7% 21% 67% 2%

1% 1% 9% 28% 59% 2%

1% 3% 9% 28% 55% 4%

1% 0% 6% 21% 71% 1%

1% 2% 9% 23% 63% 2%

4% 3% 12% 25% 52% 4%

1% 3% 6% 21% 68% 1%

1% 2% 3% 14% 79% 1%

2% 3% 8% 29% 51% 7%

4% 1% 19% 29% 45% 2%

3% 3% 12% 28% 51% 2%

9% 8% 16% 25% 39% 2%

კლიმატის ცვლილების პრობლემასთან ბრძოლაში რამდენად მნიშვნელოვანია 
სახელმწიფო ჩარევა ჩამოთვლილთაგან შემდეგ საკითხებში?

სუფთა სატრანსპორტო სისტ. განვითარება, ტექინსპექტირების 
გამკაცრება

ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამონაბოლქვის შემცირება

სოფლის მეურნეობის სექტორში საუკეთესო პრაქტიკების 
დანერგვა და სათბურის აირების გაფრქვევების შემცირება  

ენერგიის წარმოებისა და მოხმარების ქვესექტორებში 
გაფრქვევების შემცირება

საზოგადოებრივი ტრანსპორტის გაუმჯობესება

ინფრასტრუქტურის გაუმჯობესება ველოსიპედისტებისთვის 
(მაგ. ველობილიკი..)

ნავთობის გამოყენების შემცირება

ნარჩენების მართვის მდგრადი სისტემის განვითარება და 
წესების გამკაცრება.

ტყეების დაცვა და განაშენიანება

სივრცითი დაგეგმარებისას მდგრადი პრაქტიკების 
გათვალისწინება

ბუნებრივი აირის გამოყენების შემცირება

შენობების ენერგოეფექტურობის გაზრდა (მაგ. ნაკლები 
ენერგიის ხარჯვით...)

ტრანსპორტით გადაადგილების შესამცირებლად, სახლიდან 
მუშაობის შესაძლებლობების გაზრდა

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

25
-3

4 
(3

32
)

4% 3% 11% 20% 61% 1%

0% 2% 9% 22% 67% 1%

1% 2% 12% 22% 60% 3%

1% 1% 14% 22% 56% 6%

2% 0% 7% 18% 73% 0%

1% 4% 11% 24% 59% 1%

2% 6% 12% 26% 53% 2%

1% 2% 10% 20% 65% 2%

0% 1% 5% 12% 80% 0%

1% 1% 11% 23% 57% 7%

4% 6% 15% 22% 49% 3%

1% 2% 12% 25% 58% 3%

9% 8% 17% 18% 45% 3%

კლიმატის ცვლილების პრობლემასთან ბრძოლაში რამდენად მნიშვნელოვანია 
სახელმწიფო ჩარევა ჩამოთვლილთაგან შემდეგ საკითხებში?

სუფთა სატრანსპორტო სისტ. განვითარება, ტექინსპექტირების 
გამკაცრება

ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამონაბოლქვის შემცირება

სოფლის მეურნეობის სექტორში საუკეთესო პრაქტიკების 
დანერგვა და სათბურის აირების გაფრქვევების შემცირება  

ენერგიის წარმოებისა და მოხმარების ქვესექტორებში 
გაფრქვევების შემცირება

საზოგადოებრივი ტრანსპორტის გაუმჯობესება

ინფრასტრუქტურის გაუმჯობესება ველოსიპედისტებისთვის 
(მაგ. ველობილიკი..)

ნავთობის გამოყენების შემცირება

ნარჩენების მართვის მდგრადი სისტემის განვითარება და 
წესების გამკაცრება.

ტყეების დაცვა და განაშენიანება

სივრცითი დაგეგმარებისას მდგრადი პრაქტიკების 
გათვალისწინება

ბუნებრივი აირის გამოყენების შემცირება

შენობების ენერგოეფექტურობის გაზრდა (მაგ. ნაკლები 
ენერგიის ხარჯვით...)

ტრანსპორტით გადაადგილების შესამცირებლად, სახლიდან 
მუშაობის შესაძლებლობების გაზრდა

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

35
-4

4 
(3

14
)

3% 3% 9% 23% 61% 2%

1% 2% 5% 26% 66% 1%

1% 1% 9% 26% 61% 2%

2% 1% 12% 26% 56% 4%

0% 1% 5% 20% 74% 0%

2% 2% 8% 26% 61% 1%

1% 3% 13% 24% 57% 2%

0% 2% 7% 22% 69% 0%

1% 0% 3% 14% 81% 0%

0% 2% 8% 26% 58% 6%

5% 5% 12% 22% 54% 1%

1% 1% 14% 25% 57% 2%

9% 7% 18% 25% 40% 1%

კლიმატის ცვლილების პრობლემასთან ბრძოლაში რამდენად მნიშვნელოვანია 
სახელმწიფო ჩარევა ჩამოთვლილთაგან შემდეგ საკითხებში?

სუფთა სატრანსპორტო სისტ. განვითარება, ტექინსპექტირების 
გამკაცრება

ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამონაბოლქვის შემცირება

სოფლის მეურნეობის სექტორში საუკეთესო პრაქტიკების 
დანერგვა და სათბურის აირების გაფრქვევების შემცირება  

ენერგიის წარმოებისა და მოხმარების ქვესექტორებში 
გაფრქვევების შემცირება

საზოგადოებრივი ტრანსპორტის გაუმჯობესება

ინფრასტრუქტურის გაუმჯობესება ველოსიპედისტებისთვის 
(მაგ. ველობილიკი..)

ნავთობის გამოყენების შემცირება

ნარჩენების მართვის მდგრადი სისტემის განვითარება და 
წესების გამკაცრება.

ტყეების დაცვა და განაშენიანება

სივრცითი დაგეგმარებისას მდგრადი პრაქტიკების 
გათვალისწინება

ბუნებრივი აირის გამოყენების შემცირება

შენობების ენერგოეფექტურობის გაზრდა (მაგ. ნაკლები 
ენერგიის ხარჯვით...)

ტრანსპორტით გადაადგილების შესამცირებლად, სახლიდან 
მუშაობის შესაძლებლობების გაზრდა

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

25
-3

4 
(3

32
)

4% 2% 12% 22% 58% 2%

2% 2% 6% 23% 65% 1%

1% 2% 12% 22% 61% 2%

1% 1% 11% 25% 58% 4%

1% 1% 7% 21% 70% 1%

1% 3% 10% 26% 56% 3%

4% 3% 14% 23% 52% 4%

1% 3% 8% 25% 60% 2%

2% 2% 4% 15% 76% 1%

2% 2% 10% 25% 53% 8%

6% 6% 13% 23% 49% 2%

2% 2% 9% 23% 59% 4%

10% 4% 20% 20% 43% 4%

კლიმატის ცვლილების პრობლემასთან ბრძოლაში რამდენად მნიშვნელოვანია 
სახელმწიფო ჩარევა ჩამოთვლილთაგან შემდეგ საკითხებში?

სუფთა სატრანსპორტო სისტ. განვითარება, ტექინსპექტირების 
გამკაცრება

ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამონაბოლქვის შემცირება

სოფლის მეურნეობის სექტორში საუკეთესო პრაქტიკების 
დანერგვა და სათბურის აირების გაფრქვევების შემცირება  

ენერგიის წარმოებისა და მოხმარების ქვესექტორებში 
გაფრქვევების შემცირება

საზოგადოებრივი ტრანსპორტის გაუმჯობესება

ინფრასტრუქტურის გაუმჯობესება ველოსიპედისტებისთვის 
(მაგ. ველობილიკი..)

ნავთობის გამოყენების შემცირება

ნარჩენების მართვის მდგრადი სისტემის განვითარება და 
წესების გამკაცრება.

ტყეების დაცვა და განაშენიანება

სივრცითი დაგეგმარებისას მდგრადი პრაქტიკების 
გათვალისწინება

ბუნებრივი აირის გამოყენების შემცირება

შენობების ენერგოეფექტურობის გაზრდა (მაგ. ნაკლები 
ენერგიის ხარჯვით...)

ტრანსპორტით გადაადგილების შესამცირებლად, სახლიდან 
მუშაობის შესაძლებლობების გაზრდა

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

55
-6

5 
(2

87
)

3% 2% 12% 18% 62% 2%

1% 2% 5% 24% 68% 1%

0% 2% 11% 23% 60% 3%

1% 3% 7% 25% 58% 6%

0% 0% 4% 21% 75% 0%

2% 5% 8% 23% 60% 1%

3% 6% 12% 21% 55% 3%

1% 2% 7% 22% 67% 1%

0% 1% 2% 12% 84% 1%

1% 2% 8% 23% 57% 10%

6% 8% 13% 22% 46% 4%

1% 2% 10% 24% 59% 4%

6% 10% 16% 18% 46% 4%

კლიმატის ცვლილების პრობლემასთან ბრძოლაში რამდენად მნიშვნელოვანია 
სახელმწიფო ჩარევა ჩამოთვლილთაგან შემდეგ საკითხებში?

სუფთა სატრანსპორტო სისტ. განვითარება, ტექინსპექტირების 
გამკაცრება

ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამონაბოლქვის შემცირება

სოფლის მეურნეობის სექტორში საუკეთესო პრაქტიკების 
დანერგვა და სათბურის აირების გაფრქვევების შემცირება  

ენერგიის წარმოებისა და მოხმარების ქვესექტორებში 
გაფრქვევების შემცირება

საზოგადოებრივი ტრანსპორტის გაუმჯობესება

ინფრასტრუქტურის გაუმჯობესება ველოსიპედისტებისთვის 
(მაგ. ველობილიკი..)

ნავთობის გამოყენების შემცირება

ნარჩენების მართვის მდგრადი სისტემის განვითარება და 
წესების გამკაცრება.

ტყეების დაცვა და განაშენიანება

სივრცითი დაგეგმარებისას მდგრადი პრაქტიკების 
გათვალისწინება

ბუნებრივი აირის გამოყენების შემცირება

შენობების ენერგოეფექტურობის გაზრდა (მაგ. ნაკლები 
ენერგიის ხარჯვით...)

ტრანსპორტით გადაადგილების შესამცირებლად, სახლიდან 
მუშაობის შესაძლებლობების გაზრდა

ძალიან უმნიშვნელო უმნიშვნელო არც უმნიშვნელო, არც მნიშვნელოვანი ძალიან მნიშვნელოვანიმნიშვნელოვანი არ ვიცი/უარი პასუხზე



- 110 - - 111 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

გადასახადის დაწესება ბიზნესებისთვის სათბურის 
აირების  გამონაბოლქვზე, ამ გადასახადებმა შესაძლოა 

მომხმარებლისთვის ხარჯების ზრდა გამოიწვიოს 

საწვავის ხარისხის მონიტორინგის გამკაცრება

ენერგოეფექტურობის უფრო მკაცრი სტანდარტების 
დაწესება ბიზნესსა და მრეწველობაზე

შენობების თბოტექნიკური მახასიათებლების უფრო 
მკაცრი სტანდარტების დაწესება.

ელექტრომობილების შეძენის შემთხვევაში მათი 
სუბსიდირება

2050 წლისთვის ბენზინზე მომუშავე ახალი 
ავტომობილებისა და სატვირთო მანქანების აკრძალვა

მოხმარებულ ენერგიაზე რეალური (მაღალი) ტარიფების 
დაწესება

სოფლის მეურნეობაში სასუქების გამოყენების 
სტანდარტების დაწესებას და მის მკაცრ მონიტორინგი

ნარჩენების გადასახადის გაზრდა და სეპარირების 
ხელშეწყობა

ტყის მდგრადი მართვა და განაშენიანება

ჯამური (1500) ქალაქი (884) სოფელი (616)

67% 24% 10%

92% 5% 2%

85% 9% 7%

84% 9% 7%

81% 10%9%

51% 32% 17%

43% 52% 5%

83% 13% 5%

61% 31% 7%

97% 2% 1%

70% 21% 9%

93% 5% 2%

87% 7% 7%

83% 6% 6%

83% 9% 8%

55% 28% 17%

44% 51% 5%

85% 11% 5%

63% 31% 7%

98% 2% 1%

63% 27% 10%

91% 7% 2%

82% 12% 7%

78% 14% 8%

79% 11% 10%

44% 38% 18%

41% 54% 5%

80% 16% 4%

60% 33% 8%

97% 2% 1%

ემხრობით თუ ეწინააღმდეგებით კლიმატის ცვლილების შემცირების მიზნით  
ჩამოთვლილი რეგულაციების შემუშავებას და შემოღებას?

დიახ არა არ ვიცი/უარი პასუხზე
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

გადასახადის დაწესება ბიზნესებისთვის სათბურის 
აირების  გამონაბოლქვზე, ამ გადასახადებმა შესაძლოა 

მომხმარებლისთვის ხარჯების ზრდა გამოიწვიოს 

საწვავის ხარისხის მონიტორინგის გამკაცრება

ენერგოეფექტურობის უფრო მკაცრი სტანდარტების დაწესება 
ბიზნესსა და მრეწველობაზე

შენობების თბოტექნიკური მახასიათებლების უფრო მკაცრი 
სტანდარტების დაწესება

ელექტრომობილების შეძენის შემთხვევაში მათი სუბსიდირება

2050 წლისთვის ბენზინზე მომუშავე ახალი ავტომობილებისა და 
სატვირთო მანქანების აკრძალვა

მოხმარებულ ენერგიაზე რეალური (მაღალი) ტარიფების დაწესება

სოფლის მეურნეობაში სასუქების გამოყენების სტანდარტების 
დაწესებას და მის მკაცრ მონიტორინგი

ნარჩენების გადასახადის გაზრდა და სეპარირების ხელშეწყობა

ტყის მდგრადი მართვა და განაშენიანება

კაცი (722) ქალი (778)

65% 25% 10%

92% 6% 2%

84% 10% 6%

85% 9% 6%

83% 10% 7%

52% 33% 15%

45% 50%4%

83% 12% 4%

64% 30% 6%

98% 1% 0%

69% 22% 9%

92% 5% 3%

85% 8% 7%

83% 9% 8%

80% 10% 11%

49% 32% 19%

41% 54% 5%

82% 13% 5%

59% 33% 8%

97% 2% 1%

ემხრობით თუ ეწინააღმდეგებით კლიმატის ცვლილების შემცირების მიზნით  
ჩამოთვლილი რეგულაციების შემუშავებას და შემოღებას?

დიახ არა არ ვიცი/უარი პასუხზე
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 112 - - 113 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 113 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)
გადასახადის დაწესება ბიზნესებისთვის 
სათბურის აირების  გამონაბოლქვზე, ამ 

გადასახადებმა შესაძლოა მომხმარებლისთვის 
ხარჯების ზრდა გამოიწვიოს 

საწვავის ხარისხის მონიტორინგის გამკაცრება

ენერგოეფექტურობის უფრო მკაცრი 
სტანდარტების დაწესება ბიზნესსა და 

მრეწველობაზე

შენობების თბოტექნიკური მახასიათებლების 
უფრო მკაცრი სტანდარტების დაწესება.

ელექტრომობილების შეძენის შემთხვევაში მათი 
სუბსიდირება

2050 წლისთვის ბენზინზე მომუშავე ახალი 
ავტომობილებისა და სატვირთო მანქანების 

აკრძალვა

მოხმარებულ ენერგიაზე რეალური (მაღალი) 
ტარიფების დაწესება

სოფლის მეურნეობაში სასუქების გამოყენების 
სტანდარტების დაწესებას და მის მკაცრ 

მონიტორინგი

ნარჩენების გადასახადის გაზრდა და 
სეპარირების ხელშეწყობა

ტყის მდგრადი მართვა და განაშენიანება

66% 26% 9%

92% 6% 2%

84% 10% 6%

86% 8% 6%

78% 13% 9%

50% 35% 15%

42% 54% 5%

81% 13% 6%

64% 30% 7%

98% 2%0%

64% 26% 10%

90% 8% 2%

82% 10% 7%

82% 13% 6%

81% 12% 6%

47% 37% 16%

43% 51% 6%

80% 16% 4%

59% 35% 6%

96% 3% 1%

68% 23% 10%

91% 3% 2%

84% 9% 6%

83% 9% 9%

81% 11% 3%

47% 34% 19%

40% 56% 4%

82% 13% 6%

60% 32% 8%

98% 2% 1%

67% 24% 9%

94% 3% 3%

85% 7% 8%

87% 4% 8%

82% 6% 11%

53% 30% 17%

45% 50% 4%

84% 12% 4%

62% 31% 7%

97% 2% 1%

70% 19% 11%

94% 3% 3%

88% 7% 6%

83% 11% 7%

84% 6% 10%

56% 25% 19%

44% 50% 6%

87% 9% 4%

62% 29% 8%

98% 1% 1%

ემხრობით თუ ეწინააღმდეგებით კლიმატის ცვლილების შემცირების მიზნით  
ჩამოთვლილი რეგულაციების შემუშავებას და შემოღებას?

დიახ არა არ ვიცი/უარი პასუხზე
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კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 112 - - 113 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოშიკლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

- 113 -
კლიმატის ცვლილების და გარემოს საკითხებზე ორიენტირებული კვლევა საქართველოში

ძირითადი მიგნებები - აღქმა და დამოკიდებულებები  

კვლევის შედეგებზე დაყრდნობით შესაძლებელია, გაკეთდეს შემდეგი 
ძირითადი დასკვნები და მიგნებები: 

 ` კლიმატის ცვლილების პრობლემას რესპონდენტთა უმეტესობა ძა-
ლიან მნიშვნელოვნად მიიჩნევს და გამოწვევად თვლის როგორც 
მთელი მსოფლიოსთვის (73%), ასევე საქართველოსთვის  (68%). 
კლიმატის ცვლილების პრობლემა მსოფლიოს ჭრილში განსაკუთ-
რებით მწვავედ არის აღქმული 55-65 წლის ასაკობრივ სეგმენტში 
(77%). მთლიან გამოკითხულთა 59% აღნიშნულ საკითხს პირად პრო-
ბლემად არ მიიჩნევს. 

 ` კვლევაში მონაწილე პირთა 36% სრულიად დარწმუნებულია, რომ 
კლიმატის ცვლილების დაჩქარებული ტემპი ადამიანების ქმედე-
ბებითაა გამოწვეული. რესპონდენტები, ყველაზე მეტად საკუთარ 
უარყოფით როლს კლიმატის ცვლილების პროცესში ენერგიის ჭარბ 
მოხმარებაში (37%), საკუთარი მანქანით გადაადგილებაში (29%) და 
ნარჩენების წარმოქმნაში (29%) ხედავენ.  სოფლად მცხოვრები რეს-
პონდენტები ასევე ასახელებენ, მათი მხრიდან ხეების მოჭრას და 
ტყის გაჩეხვას (31%). განსხვავებები აღინიშნება სქესის მიხედვი-
თაც - ენერგიის ჭარბად მოხმარება უარყოფით ქმედებად უმეტესად 
ქალების მიერ სახელდება (41%) მაშინ, როდესაც მამაკაცთა უმეტე-
სობას (34%)  ასეთად საკუთარი მანქანით გადაადგილება მიაჩნია. 

 ` რესპონდენტებისთვის კლიმატის ცვლილება ისეთ მნიშვნელოვან 
საკითხებზე ახდენს უარყოფით გავლენას, როგორებიცაა: ადამია-
ნის ჯანმრთელობა (96%), მოსავალი (93%),  ხშირი გვალვები (90%) 
და მაღალი ტემპერატურა (90%).  

 ` კვლევაში მონაწილეებს ყველაზე მეტად ურთულდებათ შეზღუდონ 
კლიმატის ცვლილებაზე უარყოფითად მოქმედი შემდეგი აქტივო-
ბები: ენერგიის მოხმარება (41%), საკუთარი ავტომობილით გადაა-
დგილება (19%), პლასტმასისა და ცელოფნის მოხმარება (10%). 

 ` გამოკითხულ რესპონდენტთა უმეტესობა თვლის, რომ კლიმატის 
ცვლილებაზე მეტად მნიშვნელოვანია: უმუშევრობა (48%), ელ. ენე-
რგიაზე, საწვავზე და ენერგიაზე გაზრდილი ტარიფები (29%), ჯა-
ნდაცვაზე გაზრდილი ფასები (27%) და სიღარიბე (24%). აღნიშნული 
საკითხები, ასევე დასახელდა გამოკითხულთა უმეტესობის მიერ 
ზოგად პრობლემებად ქვეყნისთვის, თუმცა, ამ შემთხვევაში, ამას 
ემატება გარე კონფლიქტებისა და ომის საკითხიც (23%). 
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 ` კლიმატის ცვლილებების გამომწვევ მიზეზებად მიჩნეულია: ტყე-
ების კაფვა/მცენარეული საფარის შემცირება (70%), კერძო ავტო-
მობილების რაოდენობისა და მოხმარების ზრდა (44%) ასევე, ენე-
რგიის ჭარბი მოხმარება (44%). 

 ` რესპონდენტთა უმეტესობა, ყველაზე დიდი გავლენის მომხდენ 
სფეროებად კლიმატის ცვლილებაზე პირველ რიგში ასახელებს 
ისეთ სფეროებს, როგორიცაა ტრანსპორტი (23%), ენერგეტიკა 
(17%) და მრეწველობა (16%). თავად კლიმატის ცვლილება კი, რეს-
პონდენტთა აზრით, ყველაზე მეტად მოქმედებს, პირველ რიგში, 
ისეთ მნიშვნელოვან სექტორებზე, როგორებიცაა: სოფლის მეურ-
ნეობა (21%), ჯანდაცვა (14%) და ენერგეტიკა (12%).

 ` სათბური ეფექტის, სათბური აირების/გაზების შესახებ გამოკითხუ-
ლთა უმეტესობას არ სმენია (57%). საკითხის შესახებ ცნობადობა 
ყველაზე დაბალია 35-44 წლის ასაკობრივ კატეგორიაში (62%).  სათ-
ბური ეფექტის გამომწვევ მიზეზებად  რესპოდენტები ყველზე ხში-
რად ასახელებენ ნავთობის, გაზისა და ქვანახშირის წვას (26%).  

 ` კლიმატის ცვლილების ნეგატიური გავლენის შესამცირებლად, 
კვლევაში მონაწილე პირები, საკითხის ირგვლივ ცნობიერების ამა-
ღლების აუცილებლობაზე საუბრობენ (31%). რესპონდენტთა უმეტე-
სობა ინარჩუნებს პოზიტიურ განწყობას და თვლის, რომ კლიმატის 
ცვლილების შეჩერება სრულიად შესაძლებელია (57%). გამოკითხუ-
ლთა უმეტესობა (90%) თვლის, რომ საქართველო უნდა გადაერთოს 
ენერგიის განახლებად და ალტერნატიულ წყაროებზე, ენერგო 
ეფექტურ ტექნოლოგიებზე.

 ` რესპოდენტთა აზრით, საქართველოსთვის პრიორიტეტული უნდა 
იყოს მზისა (39%) და ქარის (24%) ენერგო ტექნოლოგიები.  თითქმის 
საერთოდ არ სახელდება გეოთერმული ენერგიის გამოყენება (1%). 
რაც შეეხება თავად ენერგო ეფექტურ ტექნოლოგიებს, საქართვე-
ლოსთვის პრიორიტეტულად უმეტესად ენერგო ეფექტური გათბო-
ბის სისტემები სახელდება (28%). 

 ` მოსახლეობა კლიმატის ცვლილებების შესახებ ინფორმაციის მი-
ღებას, ძირითადად, ტელევიზიითა (65%) და სოციალური მედიით 
(62%) ისურვებდა. გამოკითხულთა 57% ძალიან მნიშვნელოვანად 
მიიჩნევს კლიმატის ცვლილებების შესახებ სპეციალური კურსების 
შექმნას უნივერსიტეტებში. 

 ` გამოკითხულთა შორის დაბალია ცოდნა საქართველოში კლიმა-
ტისა და გარემოსდაცვითი მეგობრული პოლიტიკების, პროგრამე-
ბის, პროექტებისა და ღონისძიებების შესახებ. გამოკითხულთა 
ძირითად ნაწილს (77%) აღნიშნულთან დაკავშირებით ინფორმაცია 
არ აქვს. ეროვნულ შეტყობინებაზე კლიმატის ცვლილების შესახებ 
მხოლოდ 6%-ს სმენია, კლიმატის ცვლილების სტრატეგიისა და სა-
მოქმედო გეგმის შესახებ კი მხოლოდ 5%-ს აქვს ინფორმაცია. 

ძირითადი მიგნებები - ცოდნა
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 ` კლიმატის ცვლილებასთან დაკავშირებით მოქმედების აუცილებ-
ლობაზე რესპოდენტები თვეში ერთხელაც კი არ საუბრობენ. კვლე-
ვაში მონაწილეთა 14% კი საერთოდ არ განიხილავს ამ საკითხს. 
კლიმატის ცვლილებების შერბილებისთვის ქალაქების მაცხო-
ვრებლები უმეტესად მიმართავენ ისეთ აქტივობებს, როგორები-
ცაა: ხეების დარგვა (30%) და ენერგიის დაზოგვა (19%).  სოფლად 
მცხოვრებ რესპონდენტთა შორის კი დასახელდა - ასევე ხეების 
დარგვა (65%) და წყლის რესურსების დაზოგვა (8%).  წყლის დაზოგვა 
უმეტესად დასახელებულია ქალ რესპონდენტთა მიერ (11%);

 ` კლიმატის ცვლილების შერბილებისთვის მიმართული პრაქტიკე-
ბის უკან, რესპოდენტები შემდეგ ძირითად მოტივებს ასახელებენ: 
ჯანმრთელობაზე ზრუნვა (44%), შვილების უსაფრთხო მომავალი 
(27%) და გარემოზე კარგი ზეგავლენის მოხდენა (10%). შვილების 
მომავალზე ზრუნვა განსაკუთრებით მნიშვნელოვანია 55-65 (34%) 
და 33-44 (21%) წლის ასაკობრივი სეგმენტისთვის;

ძირითადი მიგნებები - ქცევა
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ძირითადი მიგნებები - პოლიტიკა

 ` გამოკითხულ რესპონდენტთა უმეტესობა, კლიმატის ცვლილე-
ბების შეჩერებაში დაინტერესებულ მხარეებად თვლის მოქალა-
ქეებს (72%), საქართველოს მთავრობასა (42%) და საერთაშორისო 
ორგანიზაციებს (31%). გამოკითხულთა 88% ემხრობა კლიმატის 
ცვლილების შესახებ კანონისა და შესაბამისი რეგულაციების შე-
მოღებას. ცვლილებებთან გამკლავების საკითხში ყველაზე დიდი 
პასუხისმგებლობა ეკისრება - საქართველოს მთავრობასა (73%) და 
საქართველოს პარლამენტს (70%), ხოლო ყველაზე ნაკლებ პასუ-
ხისმგებლობას კვლევის მონაწილეები (50%) აკისრებენ თავად მო-
ქალაქეებს. 

 ` ენერგეტიკის მიმართულებით, კლიმატისა და გარემოს კრიზისთან 
გასამკლავებლად გასატარებელ პოლიტიკათგან აღინიშნა განა-
ხლებადი ენერგიის წარმოების (მზე, ქარი და სხვა განახლებადი 
ენერგიის წყაროების) ხელშეწყობა (63%), ენერგო ეფექტური საშუ-
ალებების შესახებ ცნობიერების ამაღლება (40%). 

 ` ეკონომიკური პოლიტიკის კუთხით, კლიმატისა და გარემოს კრი-
ზისთან გასამკლავებლად, რესპოდენტები ყველაზე მეტად მიემ-
ხრნენ (39%) მაღალი გადასახადის დაწესებას იმ კომპანიებისთვის, 
რომლებიც თავისი საქმიანობით აბინძურებენ გარემოსა და ხელს 
უწყობენ სათბური აირების მნიშვნელოვან გაფრქვევებს. განსხვა-
ვებული სურათი გვაქვს 18-24 წლის სეგმენტში, სადაც 39%-ის მიერ  
დასახელდა ინვესტიციების უპირატეს მოზიდვა მწვანე  და რესუ-
რს-დამზოგავ ეკონომიკასა და მწვანე სამუშაო ადგილების შექ-
მნაში. 

 ` ტრანსპორტის სექტორში, კლიმატისა და გარემოს კრიზისთან გა-
სამკლავებლად, გამოკითხულ რესპონდენტთა აზრით, უნდა განხო-
რციელდეს ძლიერ დამაბინძურებელი მანქანების გადაადგილების 
აკრძალვის პოლიტიკა (36%). ამ აზრს უფრო მეტად ემხრობა სოფ-

ლად მცხოვრები მოსახლეობა (38%). საზოგადოებრივი და სუფთა 
ტრანსპორტის ხელშეწყობა, რომელიც განსახორციელებელ პოლი-
ტიკაში მეორე ადგილად დასახელდა (31%), უფრო აქტიურად სახე-
ლდება ქალაქის მოსახლეობის მიერ. 

 ` ნარჩენების მართვის სექტორში, კლიმატისა და გარემოს კრი-
ზისთან გასამკლავებლად, მნიშვნელოვნად მიაჩნიათ მაღალი სტა-
ნდარტების ნაგავსაყრელების მშენებლობა, რომლებიც არ აბინძუ-
რებენ ატმოსფეროს (48%). 

 ` სოფლის მეურნეობის სფეროში, კლიმატისა და გარემოს კრი-
ზისთან გასამკლავებლად, სასუქების ზომიერად მოხმარება და ქი-
მიურის ბუნებრივით ჩანაცვლება მიიჩნევა (38%). 

 ` გახშირებული ბუნებრივი კატასტროფებისგან მოსახლეობის დასა-
ცავად, გამოკითხულ რესპონდენტთა უმრავლესობა თვლის, რომ 
სახელმწიფოს მიერ უნდა განხორციელდეს შესაბამისი ინფრასტ-
რუქტურის მშენებლობა (25%)  და ადრეული შეტყობინების სისტე-
მის განვითარება (24%).

 ` გამოკითხულ რესპონდენტებს განსაკუთრებულად მნიშვნელო-
ვნად მიაჩნიათ სახელმწიფოს ჩარევა ტყეების დაცვისა და განა-
შენიანების საკითხებში (80%), საზოგადოებრივი ტრანსპორტის 
გაუმჯობესებასა (72%) და ინდუსტრიული საწარმოების მიერ გამო-
ნაბოლქვის შემცირებაში (67%). 

 ` გამოკითხულ რესპონდენტთა აბსოლუტური უმრავლესობა  (97%) 
მიესალმება ტყის მდგრადი მართვა და განაშენიანების შესახებ 
რეგულაციების შემუშავებასა და შემოღებას, ხოლო 92% საწვავის 
ხარისხის მონიტორინგის გამკაცრებას. ყველაზე ნაკლები მიმღებ-
ლობა (52% არ ემხრობა) შეიმჩნევა მოხმარებულ ენერგიაზე რეა-
ლური მაღალი ტარიფების დაწესებაზე. 
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